

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 102. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

## Madagaszkár francia helyőrsége a végsőkig védekeznek

**Brit tengeri erők megtámadták a madagaszkári Courier öbölt, angol csapatok szálltak partra és ejtőernyősök ereszkedtek a földre - A francia parancsnok visszautasította az angol ultimátumot - Fenyegető amerikai jegyzék Vichyhez, a francia kormány legerélyesebben tiltakozik - Bombatámadás érte Vichyt**

**A burmai japán csapatok átlépték a kínai határt**

**Magyar, spanyol, szlovák csapatok tisztogató hadműveleteket végeznek a keleti arcvonal mögött**

Madagaszkár, ez az Afrika keleti partján levő sziget, mely a múlt század óta francia gyarmat, már hónapok óta különféle találgatások tárgyja. Angolszász oldalról szívósan híresztelték, hogy a japánoknak céljaik vannak a szigettel, sőt, hogy már be is szüregelték oda. Japán részről már az első hírek felröppenésekor kijelentették, hogy ezek a hírek az angolszászok valódi céljainak leplezésére szolgálnak, mert éppen az angolszászok akarják megkaparítani a sziget fölötti uralmat.

Most valóban ez a sejtés vált valóra. A brit tengerügyi hivatal és a hadügyminisztérium bejelentette, hogy brit tengeri és szárazföldi erők jelentek meg a május 5-ére virradó reggel Madagaszkár előtt. A közlemény szerint a lépés a szövetséges nemzetek elhatározásából következett be. Az Egyesült Államok külügyminisztériuma is nyilatkozatot adott ki, amely szerint Franciaország washingtoni nagykövetségét már hétfőn este tájékoztatták az amerikai kormány magatartásáról. A nyilatkozat szerint a lépés az Egyesült Államok kormányának támogatásával történt és Madagaszkárt támaszpontul fogják felhasználni az amerikai csapatok és hajók számára is.

Mint a brit hírszolgálat jelenti, brit köröknek az a véleménye, hogy a Madagaszkáron partraszállt csapatok csak brit egységekből állt és nincs köztük sem amerikai, sem degaulleista katona.

### VICHYI JELENTÉS

Vichyi illetékes körökben megerősítik azt a hírt, hogy az angolok támadást intéztek Madagaszkár szigete ellen. Ideérkezett hivatalos jelentések szerint a támadók ultimátumot intéztek a főkormányzóhoz. Az ultimátum határideje az átnyújtástól számított hét óra múlva járt le. A főkormányzó ezzel a válasszal utasította el az ultimátumot, hogy végkiemelésig elszánta magát a sziget védelmére. A további jelentések szerint az angolok nagy légi haderővel jelentek meg a sziget fő kikötője, Suarez Diego előtt. Nem tudták pontosan megállapítani a támadásban résztvevő angol tengerészeti haderő nagyságát. Az első támadás már a hétfőn esti órákban megindult. Illetékes francia helyen már kedden délelőtt kijelentették, hogy a harcok még teljes erővel folynak és pillanatnyilag nem lehet tudni, vajon

sikerült-e az angolok partraszállási hadművelete. Francia részen máris voltak veszteségek. Így többek között egy francia búvárnaszád és egy előőrs-hajó elsüllyesztését jelentik.

### TÁMADÓ ESELEKMÉNY

A vichyi kormány és politikai körökben a Madagaszkár elleni akciót nyilvánvaló támadási eselekménynek mondják, amely sem erkölcsi, sem nemzetközi jogi szempontból nem jogosult. Ez alkalommal ismét rámutatnak arra, hogy Madagaszkáron nincsenek sem japán küldöttségek, sem pedig német tengeraltjtárók, amelyek bármi alapot adnának annak igazolására, hogy az angolok részéről jogos volna egy elhárító akció. Illetékes francia körök hangoztatják: nem lepődtek meg az angoloknak emiatt az eljárása miatt, mivel a fegyverszünet óta brit részről már egész sor hasonló támadó eselekményt hajtottak végre.

### MADAGASZKÁR PARANCSONOKA: VEGSŐKIG ELLENÁLLUNK!

Mint jelentik, az angol haderőnek arra az ultimátumára, hogy a madagaszkári haderők feltétel nélkül adják meg magukat, a sziget parancsnoka így válaszolt: a végsőkig ellenállunk.

### NÉMET VÉLEMÉNY

Berlini politikai körök véleménye szerint Németországnak nem kell sietni, hogy nyilatkozzék a Madagaszkár-ügyben és ilyen nyilatkozat, mint hangsúlyozzák, a Wilhelmstrasse részéről nem is várható, mivel az események eddig még nem fejeződtek be. Mint hallani lehetett, Berlinben olyan értesülések vannak, hogy a madagaszkári francia csapatok ellenállást tanúsítanak. Egyébként emlékeztetnek e körökben arra, hogy a szövetségesek laborában már régóta beszéltek London és Washington madagaszkári szándékairól. Mi bevárjuk — mondják kedden délelőtt berlini jól értesült helyen — a madagaszkári eseményekkel kapcsolatosan, hogy adott időben mi a mondanivalója ehhez az ügyhöz Franciaországnak, Németországnak, Olaszországnak és Japánnak.

### JAPÁN VÉLEMÉNY

A Domei iroda jelentése szerint irányadó japán megfigyelők az angol tengeri haderők madagaszkári partraszállásáról megjegyezték, hogy ez a lépés közvetlen támadás Vichy ellen.

Egyébként — mondják tokiói körökben — Madagaszkár katonai megszállásának az értéke nagyon kétséges, mert a japán hajóhad uralkodik az Indiai-óceánon.

### MIERT SZÁLLJÁK MEG AZ ANGOLOK MADAGASZKÁRT

Míg a brit hírszolgálati iroda eddig azt jelentette, hogy a szövetségesek Madagaszkárt csupán biztonsági okokból szállják meg, most azt közli, hogy Madagaszkár megszállásával a szigetnek hadászati szempontból fontos nyersanyagai, mint a grafit és esillám „hasznosíthatók lesznek a szövetségesek számára”. A sziget grafit- és esillámtermékeit a brit hírszolgálati iroda szerint az Egyesült Államokba szállítják.

### TÁVRAT MADAGASZKÁR KORMÁNYZÓJÁHOZ

Brevie francia főkörmányzó, gyarmatügyi államtitkár a következő táviratot intézte Madagaszkár kormányzójához:

„A Madagaszkár ellen történt szegyenletes támadás következtében Franciaországnak kötelessége innepélyesen utalni arra, hogy részéről semmiféle kihívás, sem fenyegetés nem történt s így nem szolgáltatott ürügyet erre a támadásra. A francia kormány hangsúlyozza, mint ahogyan Ön is legutóbb kijelentette, hogy a sziget el van szánva arra, hogy bármely támadó ellen megvédi magát. Az anyaország legszeretetteljesebb üdvözlését küldi a sziget lojális lakosságának, amely mindig behibizonyította teljes hűségét. A francia kormány teljes mértékben bízik Önben, valamint a szárazföldi, légi és tengeri erők vezetőiben és a zászlók beesületét védő bátor csapatokban.”

### AMERIKAI JEGYZÉK VICHYBEN

Vichy jelentés szerint Pikney Tuck, az Egyesült Államok vichyi ügyvivője, megbízható forrásból származó értesülés szerint, jegyzékét nyújtott át a francia kormányának Madagaszkár megszállásával kapcsolatban. A jegyzék az Egyesült Államok kormánya magatartásának mentegetésére irányuló kísérleteken kívül még azt a fenyegetést is tartalmazza, hogy „ha Franciaország nem fogadja el az Egyesült Államok kormányának érveit, akkor ezt az egyesült nemzetek elleni támadásnak fogják tekinteni”.

Ez utóbbi azt jelenti, hogy küszöbön áll a háborús állapot bekövetke-

zése Franciaország és az angolszász hatalmak között.

### A FRANCIA VALASZJEGYZÉK

Laval kormányzó Tuck amerikai ügyvivőnek a következő válaszjegyzékét nyújtotta át:

A francia kormány a legerélyesebben tiltakozik Madagaszkárnak a brit erők részéről történt megtámadás ellen. A francia kormány tudomásul veszi azt a határozott biztosítékot, hogy Madagaszkárt valamikor visszadják Franciaországnak. Mint elfogadhatatlant, elutasítja az Egyesült Államok kormányának azt a szándékát, hogy megtiltja Franciaországnak a védekezést akkor, amikor területét megtámadják. A francia kormány egyedüli elbírálója azoknak a kötelezettségeknek, amelyeket becsülete követel meg tőle. Ezt egyébként nagyon jól megértették Madagaszkár védői.

A jegyzék így folytatja: Anglia a fegyverszünet óta oly gyakran tanúsított ellenséges magatartást Franciaország irányban, hogy a Madagaszkár ellen most történt támadás nem lehet meg a francia kormányt. A jegyzék befejezésül hangoztatja, hogy a francia kormány nem tehet mást, mint Rooseveltre hárítja a támadásból eredő következmények egy részét.

### NEWYORKI JELENTÉS

szerint a „Newyork Sun” a szövetségesek nagy győzelmeként üdvözi a madagaszkári partraszállást. A lap sürgeti a Dúkar elleni akciót is. Az az érzés kerekedik felül, hogy a szövetségeseknek nem kell most már tekintettel lenniük Vichyre. (MTL)

Washingtoni jelentés szerint Hull a sajtóértekezleten kijelentette, ha szükségessé válnék, az amerikai hadihajók készen állnának arra, hogy támogassanak olyan támadást, mint amilyen a Madagaszkár szigetén történt brit partraszállás volt.

### TÖRÖKORSZÁG

Istanbuli jelentés szerint Saydam miniszterelnök hétfőn Ankarában vasoron látta vendégül Németország, Japán, Olaszország, Finnország, Magyarország és Bulgária diplomáciai képviselőit. Az ankarai nemzetgyűlés 30 millió fontos rendkívüli hitelt szavazott meg a szárazföldi haderő megerősítésére.

**TÖKÉS FOTO**  
- PÜSPÖKI PALOTA -

**Püfega.** Elvett a ruhagondját. Ha vesz egy pár függőfát! Szépet és gyökerest. Két vagy három éveset. Ez már most is kapható Hatvan utca 24. első ajtó. 313

**Horgonyl** fodrász új telefonszáma 30-51. Szoboszlói-út 4. 452 7. 29

**Csipefüggönyök**, valódi kőpáncsanyagokat. 150-300 szélesben. — csipeanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztpület. 466 7. 28

**Csónotasson** Csala cianozó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősségével. RRákóczi-utca 9. Telefon: 14-27. 437 7. 4

**Angoraszórti** fonásra alkalmatlant és gubancot minden mennyiségben vesz, kártólást vállal. Kalapipar, Széchenyi-ú. 7. 091 6. 30

**Legelősebban** fest, tisztít, Welsz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

**Varrógép**, kerékpár javítást jótállással vállalok, hívásra jövők. Vétel, cseré, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29.

**Erős fűzőt** kartondoboz 4 kg úrtartalommal bármilyen mennyiségben kapható. Cím a kiadóban. 1882

**Takarékúthelyek**, egész nagy és kicsik, kaphatók. Kozma, Csapó 41. 1165

**Piros salak** kerti utakra kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fűrdő-utca 2. Telefon: 1144 5. 31

**Prima**, könnyű női ruhák, kalapok, bőrretikül, napernyő, kis csipefüggönyök, díszpárnák. Csemete 6. 747

#### KERESLET

**Aranyat**, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1185 7. 1

**Amerikai szőlőkénporozó** gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem kelet

**3000 drb téglát**, 1500 drb használt nagy cserépet keresek azonnali megvételre. Címet kérem a pénztárnál leadni. 492 vv.

**Fegyvernyel**, ezüstöl, ékszer legmagasabb áron veszek. Fränkel, Piac-u. 73. 965 8. 3

#### ELEMLISZER, ITAL

**Frissen** érkezett fajalmák egész nap olcsón kaphatók. Üres ládák eladók. Széchenyi 22. 1204 6. 4

**Alma**, frissen érkezett és almaékvár kapható Hatvan-u. 41. 597 5. 11

#### FELJES ELLÁTÁS

**Hathónapos** kisfiam rendes, tisztá, jó helyre kiadom. Leveleket „Gyermekszereget” jellegre a kiadóba kérek. 1170

#### OKTATÁS

**Simai gyors**, és gépíráskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga. 1019 5. 15

#### RÁDIO

**Rádó**, kétlámpásos, angszóróval 35 P-ért eladó. Kalotaszeg-u. 6. 1148

#### HANGSZER

**Zongora**, szalon asztal, vitrin eladó. Megnézhető kizárólag fél 12—fél 1 között. Simonyi út 29. 721 vv

**Mesterhegedű**, id. Tanczer 1917-ben készített, jutányosan eladó. Megbízva Tanczer, Balthyány-u. 1. 1167

#### BÚTOR

**Hálószobák**, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Számon bútorüzletében, Hunyadi 2. 1106 5. 4

**Minek a fényes kirakat**, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben Piac 71. 1099 7. 3

**Modern háló**, ebédlő konyhaberendezés — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1358 7. 11

**Rekamé**, fotell, párnázott szék, háló, henteser, konyhaberendezés eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

**Ebédli**, háló, zongora, konyhabútor eladó. Megbeszélés 10—11, 4—5 között, Bika bérház I. e. 1. ajtó. 640 vv.

**Bútorok** és különféle háztartási felszerelések eladók. Magoss György-tér 20. 658

**Eladó ágyak**, szekrény, stélzsi. Kigyó-u. 37. 1122

**Eladó tíz darabból álló szalonnagarnitúra**, városzobába igen alkalmas. Ára 200 P. Hétvezér-u. 47. 1168

#### ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

**Eladó**, vagy bérbeadó Debrecen központjában 5 kemencés péküzem. Közbenjárót 1 százalékkal díjazok Vár u. 6. 725

#### LAKÁST KERES

**Harmine pengő** fizetek annak, aki a város Nagyerdő felől részén 3 vagy 4 szobás lakáshoz juttat. Cím a kiadóban. 1911 vv.

#### LAKÁSCSERE

**KÉTSZOBÁS összkomfortos, modern, Nagytemplom közelében lévő lakásomat** elcserelelném 3 vagy 4 szobás kerti lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

**Elcserelelném** 1 szoba, mellékhelyiségekből álló lakásomat hasonlóért, kertben is. Timár-utca 37. 1122

**Elcserelelném** olcsó, szép 3 szobás komfortos lakásomat 3 szobás, hallos, komfortos, gátos, magános lakással belvárosban. Megtekinthető 6—7 között Baranyai-ú. 42. 11 éves kisleány nyári ruhák eladók. 1130

**Kétszobás** alaphéres lakásomat elcserelelném magasabb bérrel is. Cím a kiadóban. 1155

## SZALACSY RÁCZ IMRE BARNÁ KENYÉR

### — Regény —

(25.)

— Nem tudom, sajnós, nem tudom elmondani mindazt, amit érzek, amit napközben gondolok, mikor az eke után némán ballagok, amikor az erdő útján nyikorog megrakottan a szekerem kereke, amikor a távoli város rossz útján terményt viszek eladni. Egyedül, mindig egyedül és némán végzi a munkát a paraszti sorsú ember, ráér tépelődni, gondolkodni, de nem tudja jól kifejezni, megértetni magát.

— En mindent értek!

— Oh, te megértesz, de te se úgy, ahogy én szeretném, mert volna sok elmondani valóm: tervek, melyek ott születnek az Isten szabad ege alatt. Isten bűnül ne vegye, de vasárnaponként, amikor templomba megyek, akkor, amikor a pap a multak szentjéről beszél, én arra gondolok, hogy mennyivel többet érne, ha ma arról szónokolna tisztelendő úr, hogy mit kell tenni a mai élet elviselésére az embernek. Az Isten szereti az embert, az ember is szeresse, ez tiszta dolog, de az az ember, aki elégedett, akinek jobban megy a sora, az az Isten is jobban szereti. Jó kedvű embert én még nem hallottam soha káromkodni, szitkozódni. Éhes, rongyos ember veszi el a másét és az lesz hitvány, akinek könnyű élete azt a keveset se adja meg, amire szüksége volna. Látod, kedves, volt itt nálunk egy jegyző, két esztendővel ezelőtt elcsapták, mert ivott: havan koronából nem jutott másra neki, mint az ivásra, hozzányúlt a közpénzhez. — Elcsapták. Hat évvel ezelőtt így járt a papunk: kevés volt a fizetése, rábízták az alapítványok kezelését, mire észbe kaptunk, négyezer koronát elherdált, mert akkor már pezsgőt is ivott, lakomat adott és ivott, szakadatlanul ivott! Hej, ha én rámbíznák egyszer ennek a falunak a sorsát, másképpen teremteném meg az emberek sorsát. A jó Isten megadja a módot, de az emberek nem használják ki. Látod, valahány úr ide jön köznök, az mind megszökik, vagy rossz útra tér. Előbb kezét se fog velünk, aztán együtt kocsmázik, pincézik a néppel és a végén váltót frat alá mindannyiunkkal, hogy ötven, hatvan, vagy százkoronás piszkos adósság után szelnek eredjen. Ha én úr lehettem volna, ott kezdeném, hogy a föld elesett népét magamhoz emeljem. Ők alacsonyodnak le hozzánk, sőt sokszor mélyebbre süllyednek, elkallódnak, elzülnek, mert mindig azt mondják:

— Nem érdemes itt kezdeni semmit!...

— Nem érdemes, persze, hogy nem érdemes, ha valaki a kezdetek kezdetén megtorpan. Tudom én, hogy gonosz, rossz, mert tudatlan a fajám. Tudom, hogy itt, ott szítja az urakat, kigyót, békát rájuk szór, de nincs igaza: ide már úgy jönnek az emberek a városból, magasabb iskolából, hogy egyetlen dolgot tudnak rólunk: huncut a paraszt, ha már anyit, mint egy araszt. Mondt, kedves hát hogyan védekezünk mi az ilyen urakkal szemben! Látod, jött három esztendővel ezelőtt egy jó papunk. Népszerű ember volt, eljárt a házakhoz is, lakodalmon első helyen állt, ma csak a temetésen, gyónatószekben, oltár előtt látjuk, mert közben a jegyző összeveszett a tanítóval. A tanító pártjára kelt a pap, a tanító közben meggyanúsította a papot, hogy azért tartja a gazdaasszonyt, mert nemcsak főzni kell neki, s ma olyan cudar világ van az urak között, hogy a nép csak röhög rajtuk. A nép itt a hibás? — Iltött az asztalra Tamasi János, mintha valahol négygyűlésen szonokolt volna. Pirban égett az arca, tüzelt a szeme a bágyadt lámpafénynél, hogy valóságos glóriát vont a petróleum fénye a feje köré. Az asszonya csak nézte, az urat és nem győzött betelni a látásával. A férfi érezte, hogy csodálja az asszonyt.

Közel kétesztendő házaságuk alatt soha nem tudott ennyire megnyitni asszonya előtt. Most úgy érezte, hogy eléje teregette szívét lelkét. Nem maradt benne egyetlen redő se titkon, ismeretlenül. Érezte, látta ezt az asszonyt is és most arra jött rá, hogy az urával, annak mélyen szavaival szemben semmit se tud mondani. Csak nézte boldogan, mosolygón és a szeme beszélt.

Kint csepergett a köd, nyulós őszi eső, bent langyos melegben puha fényvel világított az asztalon a lámpa. És világított a férfi szeme, mikor újra megszólalt:

— Tudd meg, kedves, hogy ezekkel az urakkal, akik hozzánk alacsonyodnak, úgy vagyok, mint a hamis pénzzel!...

— Hamis pénzzel, — zökkent ki hirtelen az asszony a szerelmes nézésből, — hogy jut eszedbe az ilyen hasonlat?...

— Úgy, hogy valóban olyanok ezek. Kívülről úgy mutatnak, — mint az igazi, de ha jól szemügyre veszi az ember, kislül, hogy semmi igaz nincs bennük. Ezeknek is van nyakkendőjük, keménykalapjuk, finom anyagból készült ruhájuk, még az azokat, amit mutatnak. A tanító nem tanít, csak a dolgát végzi. A pap haragot tart, pedig a szeretetet prédikálja, a jegyző azt nézi, hogy hol, merre lehet kevesebbet cselekedni, az orvos doktor pedig a harmadik faluban ott tart, hogy baj esetén kénytelen Farkas Gyurival sinbe tétetni a törött csontját leg-alább addig, míg más segítség nem érkezik és inkább rendel meleg puliszkát a sebre, mint orvosnagot, mert a felesége miatt haragban van a patikus-sal...

(Folyt. köv.)

#### BÚTOROZOTT SZOBA

**Bútorozott szoba** kiadó. Vendég-u. 64. Ugyanott nagy asztalparhelt eladó. 1121

**Különálló épületben** bútorozott szoba kiadó. Honvéd-u. 13. 1149

**Teljesen** különbejárható bútorozott szoba 15-re kiadó. RRákóczi-ú. 7. 1152

#### ELVESZETT

**Elveszett** 2 darab cukor és 2 darab zsírjegy Bodán János néven. Becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le Magoss György-tér 5. 1116

**Fekete bőrtárcsa** elveszett. Vasúti arcképes igazolvány, 2 darab 18—18 pengős szénutalvány volt benne. Becsületes megtaláló jutalomban részesül. — Sohnerlíhovszky Albert Pacsirta-u. 44. 1135

#### HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

**Eladó** egy ócska szürke öltöny és egy új állapotban levő fekete öltöny kis alakra. Meszena-u. 2. Keresztépület 1854 vv.

**Eladó** férfiruhák, tavaszi kabátok, fürdőköd, henteser, bútorok, lakosszerszám, libatöl. Aspidintra, Arany János 30. 1158

**Munkásbáknacs**, béka nyelvű, erős kivitelben eladó. Erzsébet-u. 10. 3. ajtó. 1157

**Férfi cipő** és ruha eladó. Werbőczy 14. II. 1. 1125

**Tiszti csizma**, negyvenes, valódi angol bronzo, szárral, duplabőr talpú, kitűnő állapotban, erős csizmanadrág eladó. Hadházi-utca 5. Férfiszabónál. 1138

#### INGÓSÁG VÉTEL

**Ocska** gramofonlemez kilőjéért 1.20—1.40-t fizetek. Bíró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

**3000 drb téglát**, 1500 drb használt nagy cserépet keresek azonnali megvételre. Címet kérem a pénztárnál leadni. 492 vv.

**Keményfa** kerítésoszlopokat keres Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fűrdő-u. 2. 1141

#### INGÓSÁG ELADÁS

**Kell** terítők, virágállvány, fotel eladók. Piac u. 68. II. em. 3. 863

**Egy jókarban** levő fagyaltos kocsi felszerelve és egy 50 literes befőt baion eladó. Olajútó 41/a. 1115

**Sötét dió** teliháló és fekete öltöny eladó. Timár-ú. 37. 1128

**Sportgermekkesi**, jókarban levő, eladó. — Mester-ú. 42. Fodrász. 1123

**Fűszerüzletberendezés**, petróleumtartály, vasredőnyös kirakat eladó. Árpád-tér 15. 1164

**Szép** orgonament üvegezett válaszfal eladó. — Kolozsvári, Degenfeld-tér 2. 1166

**30 darab** flók, egy pult és egy állvány eladó. József kir. herceg-u. 24. Fűszerüzlet. 1136

**Nagy tizedesmerleg**, kézikocsik Széchenyi 23. földszinten első lakáson Érdeklődni, 1139

**Fényképezőgép**, 6x9, Voigtländer. eladó. — Bethlen-u. 57. 1143

**Családi** éthordó, finomabb kis tányérok, vegyes poharak, ruhakéfék, hajkefe, nagy fésű, konvhai apróságok, olvaszó szemüveg, Csemete 6. 748

#### GAZD. TERMÉNYEK

**Szőlővessző** saját telepenről, elsőrendű gyökerekes csemege és borfaják már egész olcsón kapható. Simonffy 59. 1124

#### GAZD. ESZKÖZÖK

**Ékek**, boronák, lókapák, alkatrészek nagy választékban. — Szécsi Hatvan 61. 1906 5. 4

#### ELADÓ HÁZ

**Eladó** Száraz Ferenc-u. 1. adómentes családi ház gyümölcsösrel. Értekezni lehet Hétvezér-u. 87. 789

**ELADÓK Kétmalom-u. 9. és Péterfia-u. 10. sz. házak.** Értekezni 24-23 telefonon. 1883 vv.

**Nagyon előnyös** feltételű eladó családi ház beköltözhető kétszobás lakással, Nagypál ucca 9. 1065

**6 hold** gyümölcsös, másfélholdnyi akácös belőle. 6 szobás, tejsen, komfortos, adómentesen villával, kertészlakással, melléképítmekkel belterületen, villamosmégállónál eladó. Cím kiadóban. 1112

**Azonnai** költözhető száraz szoba, konyha eladó villamosmégállósval szemben, 1—2000-re átvehető. Cím kiadóban. 1171

**Sürgösen** eladó családi ház, Böszörményi-út 96. Nyúlas. 1133

**4 szobás** komfortos villaszerű úrház eladó. Értekezni délután 5—6 óráig. Széchenyi-ú. 88. 1151

#### ELADÓ HÁZHELY

**Széchenyi-utca 85. sz.** nagyobb telek egytárgban eladó. Cím megteudható a kiadóhivatalban. 4+

#### ELADÓ FÖLD

**Biarban** 47 katasztrális, esetleg kevesebb is, jó fekete föld eladó. Értekezni Ferenc József-út 68. II. emelet. 864

#### ELADÓ ALLATOK

**Mangalica** malacok eladók, Honvédtemető u. 6. sz. 1953 v. v.

#### Szerkesztői feladta

PÁLFY JOZSEF

#### Kiadó feladta

IFJ. SZIGETHY GYÜLA

igazgató

Kiadja az nyomja a

GISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladta nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY

## A szovjet elleni arcvonal

Magyar, spanyol és szlovák csapatok tiszogató hadműveleteket végeznek

A német véderő főparancsnoksága közli: A keleti hárterén több támadó vállalkozást hajtottunk végre saját állásaink megújítására. Sikertelenek maradtak nagyobb ellenséges erők helyi támadásai.

Mint a német véderő keddi jelentésének kiegészítéseként katonai helyről közlik, a keleti arcvonal mögötti fekvő területen sikeresen tovább folynak a hadműveletek a bolsevista bandák el-

len. Ezek a bandák szovjet politikai megbízottakból és biztosokból, a vörös haderőnek polgári ruhába öltözött szétugrasztott tagjaiból, a polgári lakosságnak feljagatott elemeiből és zsidókból állnak. E tiszogató hadműveletek rendőri kötelekkel az arcvonal mögötti területet megszálló csapatok, továbbá a szövetséges, elsősorban magyar, spanyol és szlovák csapatok végzik.

## A bolsevisták megüszult partraszállási kísérlete az Azovi tenger partvidékén

Mint a német véderő főparancsnoksága közli, a bolsevisták a május 4-re virradó éjjel a sötétség leple alatt két motoros csónakkal partraszállást kíséreltek meg az Azovi tenger partvidékén. A partbiztosító osztagok azonban azonnal harcra késztették a partraszálló szovjet csapatokat s azoknak rövid tűzharc után a tengeren át vissza kellett vonulniuk.

A lapp földön és a murmanszki arcvonalon az ellenségnek az utóbbi hetekben elszenvedett nagy ember- és anyagvesztéseit azt eredményezték, hogy a bolsevisták május 3-án már csak egyes erősebb támadásokra szorítottak. Az ellenség az eredménytelen támadások során, amelyeket mind visszavertek, nagy véres veszteségeket szenvedett.

## A nyugati légi háború

Cowes és Eastbourne súlyos bombázása — 18 angol repülő lőttek le a csatorna fölött — Légi támadás Stuttgart ellen

A német véderő főparancsnoksága közli: Könnyű német harc repülőgépek nappali támadást intéztek Eastbourne angol tengerparti város vasúti berendezései ellen és jó találatokat értek el.

Az angol légi haderő hétfőn a La Manche-csatorna partjai fölött légi harcokban és légelhárító tüzérség találatát következtében 18 repülőgépet veszített.

Német harc repülőgépek nagyobb osztagai az elmúlt éjjelen robbanó és gyújtóbombákkal araszították el Cowes angol haditengerészeti támaszpontot.

Angol bombázógépek több természetellen támadást intéztek dél- és dél-nyugati-tengerészeti védtelen kisebb városok és községek, valamint Stuttgart lakónegyedei ellen. Egy angol bombázót lelőtünk. (MTI.)

## Bombákat dobtak le Vichyre

Vichy, május 5. (OFI.) Vichy felett kedde virradóra idegen repülőgépek szálltak el. Néhány bombát dobtak le. A légvédelmi tüzérség azonnal működésbe lépett. (MTI.)

Vichy, május 5. (NST.) A kedde virradó éjszaka brit repülőgépek gyújtóbombákat dobtak Vichyre, a francia

kormány székhelyére. A francia légvédelem működésbe lépett. A támadás csak könnyebb természetű volt, de Vichy lakosságán hatalmas felháborodás vált úrrá, annál is inkább, mert a reggeli órákban értesültek a Madagaszkár elleni brit támadásról.

## Japán-angolszász háború

Csungking, május 5. A kínai katonai szóvivő közölte, hogy a burmai japán csapatok átlettek a kínai-burmai határt és bentomultak Jünnan tartományba.

Mint a brit hírszolgálat Csungkingből jelenti, a Burma felől előretört japán előőrsök átlettek a kínai határt és elérték Vantien külvárosait.

A burmai hárteréről érkezett újabb jelentések szerint — tokiói közlés alapján — az ott alkalmazott mérgesgázok északamerikai eredetűek. Az ellenség a Mandalaytól délre végrehajtott gázlámadások során a szél meg-

fordulása miatt saját maga jelentős veszteségeket szenvedett.

Tokiói jelentés szerint a Japánok hétfőn hajnalban Mindanao szigetén elfoglalták Dansalan, a filippinzi menekült kormány székhelyét és az amerikai és filippino csapatok főhadiszállását. Ezzel a sziget most már teljesen japán ellenőrzés alá került.

Az Egyesült Államok tengerészeti miniszteriuma közölte, hogy Mindanao amerikai ágyúzását a japán bombázók a corregidori vizeken elsüllyesztették.

## Két amerikai csatahajó a Szezei-csatornán keresztül az Indiai-Óceánra érkezett

Róma, május 5. (NST.) Roosevelt bejelentésével kapcsolatban, hogy amerikai hadihajók jelentek már meg a Földközi-tengeren, a „Popolo di Roma” közli, hogy a Washington és a North Carolina csatahajók Gibraltárba érkeztek és Szezeinél ismét elhagyták a Földközi-tengert az Indiai-óceán irányában. A két amerikai csatahajó — az olasz lap híre szerint — az indiai-óceáni angol hajórajt erősíti meg.

## Északafrikában és a Földközi tengeren

Alexandriát újból bombázták

Róma, május 5. (Stefani) Az olasz főhadiszállás közleménye: Kirenakában felderítő tevékenység folyt. A Benghází ellen intézett légitámadásban résztvevő egyik angol repülőgép a légvédelem találatát következtében lángokban zuhant

le; a legénység két megmenekült tagja fogságba esett.

Az olasz és német légi kötelékek Málta ellen intézett támadásainak célpontjai Mikabba, Gudia és Hal Far repülőterrel, valamint Floriana raktárral voltak. Egyik olasz légi alakulat ellenséges vadászgépekkel vívott légiharc során lelőtt két Spitfire-repülőgépet, ezek a tengerbe zuhantak.

A tengely repülőgépei újból bombázták Alexandriát és eredményes találatokat értek el egyes vasúti és kikötőberendezéseken. Egyiptom felett egy német repülőgép elpusztított egy amerikai mintájú ellenséges negymotoros repülőgépet. (MTI.)

— Angliában bevezették a vásárlási könyveket pontrendszer alapján. Korlátozták az édességek fogyasztását. (MTI.)

## Harc Madagaszkáron

London, május 5. A brit fővárosban hivatalosan megerősítették, hogy a madagaszkári öbölben brit csapatok szálltak partra. Az angolok ellenállásba ütköztek.

Vichy, május 5. A Diego Suarez elleni brit támadást itteni hírek szerint 2 dörögő, 4 romboló, 2 csapatszállítóhajó és valószínűleg egy repülőgépnyahajó hajtotta végre. A britek egyidejűleg ejtőernyős vadászokat is harcra vetettek a támaszpont ellen. Hír szerint két angol gépet lelőttek. (NTI.)

Vichy, május 5. (OFI.) Annet, Madagaszkár főköormányzója kedden délelőtt a vichyi gyarmatiügyi miniszteriumhoz a következő táviratot intézte:

Diego Suarez ellen jelentékeny ellenséges erők támadást intéztek. A támadó tengeri erők nagysága nem ismeretes. Az angolok kedden reggel hét órakor ultimátumot küldtek,

amelyben a védő csapatoktól feltétel nélküli megadást követeltek. Válaszunk a következő volt: A végsőkig fogunk védekezni!

Illetékes helyen szerzett értesülés szerint kedden reggel brit tengeri erők megtámadták a Courier-öblöt. Diego Suareztól délre 10 km-re angol csapatok szálltak partra, ezeket megelőzően pedig ejtőernyősök szálltak földre. Az angolok a francia védő csapatokkal szemben könnyű páncélos egységeket vetettek harcra. (MTI.)

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŐVIZ**

## Pétain és Darlan drámai távirata Madagaszkár védőihez

Vichy, május 5. (OFI.) Pétain tábornagy Annet madagaszkári főköormányzóhoz a következő táviratot intézte:

Ertesültem arról a támadásról, mely Madagaszkárt érte a brit erők részéről. A katonai erők parancsnoka a feltétel nélküli megadásra felszólított ultimátumra ezeket válaszolta: A végsőkig fogunk védekezni! Ez volt az egyedüli válasz, amit adhatott. Közölje vele, hogy vele vagyok ebben a tragikus megpróbáltatásban, amikor a francia becsületet védelmezni. Az igaztalanul süjtött polgári lakosságnak, a katonáknak, a tengerészeti és repülő katonáknak, valamint vezetőiknek a magam és Franciaország üdvözlétet küldöm. MTI.

Vichy, május 5. (OFI.) Darlan ten-

gernagy a madagaszkári szárazföldi, tengeri és légi erőkhez a következő táviratot intézte:

Szilárdan tartások és fennen lobogtassátok a becsület zászlaját. A lehetőség végső határig védekezzetek és a lehető legdrágábban fizetessétek meg a britekkel ezt a rabló cselekedetüket. Ne feledjétek el, hogy az angolok árultak el bennünket Flandriában, ők támadtak meg bennünket áruló módon Mers el Kebirnél és Szirában, ők megszárolták az anyaország polgárait, ők bombáznak, ők éhezelték ki Dzsibuti asszonyait és gyermekeit. A végsőkig védjétek a francia becsületet.

## Minisztert és tábornokokat végeztek ki Irakban

Adana, május 5. (Német TI.) Mint a bagdadi rádió jelenti, a haditörvényesek kötélt általi halálra ítélték Júnus Sibaout Rasid Ali el Kailini kor-

mányának volt miniszterét, továbbá Fehru Said tábornokot és Mahmud Szelman tábornokot. Kedden végrehajtották az ítéleteket. (MTI.)

## Tisza Kálmán szobrának áthelyezési ünnepélye Nagyváradon

Nagyvárad, május 5. A Szent László ünnepségek sorozatába illesztették be Tisza Kálmán szobrának áthelyezését. A szobor, amely Szentgyörgyi István alkotása, még a világháború alatt készült el, de nagyváradi felállítására a forradalmak és a megszállás miatt már nem kerülhetett sor. 1928-ban Berettyóújfaluban állította fel Bihar vármegye azaz, hogyha szétörnek a trianoni bélyesek, arra a helyre helyezik, amelyre eredetileg szánták Nagyváradon, ahol a róla elnevezett téren az ősi Tisza-kőrta állott.

Kedden délután 4 órakor kezdődött az ünnepély, nagyszámú ünneplő közönség jelenlétében. Nadányi János alispán a vármegye nevében átadta a szobrot Nagyvárad városnak. Beszédében emlékezett arra, hogy milyen nehéz feladat jutott osztályrészül Tiszának, amikor a kiegyezés munkáját, a súlyos gazdasági viszonyok és társadalmi hasadás közepette kedvezővé kellett tennie. Beszéde végén a vármegye nevében koszorút helyezett a szoborra.

Nagyvárad városa nevében Soós István polgármester vette át a szobrot. Ünnepi beszédében hangoztatta, hogy ez az áthelyezés nemcsak egyszerű helycserét jelent, hanem emlékeztet arra is, hogy az egykori Bihar vármegye még nem is nyerte vissza teljes egészében régi nagyságát, amelyen akkor volt, amikor a Tiszák kormányozták az országot.

A polgármester ezután a város közönsége nevében megkoszorúzta a szobrot.

Az ünnepély a Szózat elneklésével ért véget.

Délután fél 6 órakor a Szigligeti Társaság tartott a városháza közgyűlési termében a Szent László Hét alkalmából ünnepi közgyűlést.

Nagyvárad, május 5. A Szent László-hét ünnepései során kedden délelőtt ünnepélyesen helyezték vissza eredeti helyére Szacsvay Imre szobrát, amelyet a román megszállás alatt távolítottak el.

## Belpolitikai élet

A képviselőház üléseit legutóbb bizonytalan időre elnapolták, a belpolitikában mégis igen mozgalmas ez a hét. Több bizottsági ülés foglalkozik a napirenden lévő törvényjavaslatokkal.

Szerdán tart ülést a két Ház külügybizottsága is. Délelőtt a képviselőház délután a felsőház bizottsága előtt mond beszámolót az időszerű külpolitikai kérdésekről Kállay Miklós, a külügyminisztérium vezetésével ideiglenesen megbízott miniszterelnök.

Csütörtökön este a Magyar Élet Pártjának akadémiautcai székházában pártértekezlet lesz.

A MÉP pártértekezlete után vacsora lesz, amelyen megünneplik Putnoky Móricnak, a képviselőház házagnyának ötvenéves törvényhozói jubileumát.

— A Kisküküllő megyében levő Ingodály községben olyan nagyarányú földcsuszamlás történt, hogy a községet át kellett telepíteni a szomszédos Bolya községbe.

## Hungária filmszínház

Három komikuson nevethet, mert THEO LINGEN, PAUL KEMP és GEORG ALEXANDER együtt játszanak a

**LUNA ASSZONY**-ban

Nézzé meg ma délután 5, 7, 9-kor

HÍRADÓ!

Továbbra is műsoron tartja

az Apolló mozi

**Dr Kovács István**

magyar társadalmi filmjét.

PÁGER ANTAL a főszerepben.

## Vígyszínház mozgó

A nagy siker miatt prolongálva, s így MA UTOLJÁRA látható a szívhez szóló, megható magyar film:

**Rózsafabot**

Főszereplők: Szelezky Zita, Timár, Juhász, Rózsahelyi Kálmán.

## Fontos rendeletek a 42-es bizottság előtt

A 42 tagú országos bizottság legnap lejártyalla az ipari munkás lakóházak építésének előmozdításáról, a földbirtokrendezés során földhözjuttatottak terhelő évi szolgáltatásoknak elemi kár esetén való mérsékléséről és az 1942. évi mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez szükséges termelési hitel előmozdításáról, valamint az árvíz és belvíz által megrongált épületek helyreállítására nyújtott állami kölcsönök előnyös sorozásáról szóló törvényrendeleteket.

A hivatalos lap szerdai száma közli a kormányrendeletét a földhasználati juttatottak évi szolgáltatásának elemi kár esetén való mérsékléséről. A rendelet szerint, ha elemi kár miatt a földadói leengedik, akkor mérsékelni kell ezeket a szolgáltatásokat is. A mérséklés akként történik, hogy a földadó minden lőről negyed után a mérséklés 15-15 százalékos, az egyes idevágó paragrafusok alkalmazása mellett. A mérséklés iránt a földhöz juttatottaknak nem kell külön kérelmet beadniuk.

## Május második vasárnapján Debrecenben: Anyák-napja

Gróf Teleki László dr.-ral az élen kiváló művészek és előadók szerepelnek május 10-én az Anyák-napján

Debrecenben hagyományosan május második vasárnapját szokás az Anyák-napja gondolatának szentelni. Az Anyák-napjának gondolata több mint másfél évtizeddel ezelőtt Debrecenből indult el hódító útjára s bár a hivatalos ünneplés országsszerte május első vasárnapján szokott megemlékezni édesanyáról, Debrecen hű maradt önmagához ebben a tekintetben is: így van, hogy a debreceni híres Anyák-napja május 10. napján, vasárnap lesz. A város polgármestere, mint a múltban, ezúttal is a gondolat kezdeményezőjét a Keresztýén Ifjúsági Egyesületet bízta meg a rendezés feladatával.

Az ünnepségek középpontjában a Csokonai Színházbeli díszelőadás áll, melynek műsorán a városi zeneiskola zenekara, dr. Baranyi János igazgató vezényletével, Hécsh Margit zongoraművésznő, Búza Gábor hegedűművész, Kulin Lea bőbeszédűzenet-hallgató női verselő szerepel, az ünnepi szónok pedig gróf Széchenyi István, a legnagyobb magyar unokája, tragikus sorsú miniszterelnökünk unokaöccse, gróf Teleki László dr. lesz. Az ünnepséget a KIE élnöke, Nagy István ref. lelkész, fiókönisszaintézeti igazgató szavai zárja: majd be.

Ajánlatos a jegyeket a KIE megbízottainál, akik az ünnepségek védnököit ezekben a napokban fellekeresik, vagy az egyesület titkári irodájában, (Ferenc József út 38.) előre biztosítani.

A díszelőadást a KIE másnap, május 11-én hétfőn délután 4 órai kezdettel, ugyancsak a Csokonai Színházban, külön díszelőadás keretében megismétli. Külön ifjúsági műsoros est és az elemi iskolások részére délelőtt alkalmi előadás teszi teljessé május 10-e műsorát, amit egységes keretbe foglal végül az az elgondolás, hogy mindazok, akik az anyáknapj gondolatokban egyek, ezen a napon egyforma alkalmi virágjelvényt viseljenek, rózsaszínű almavirágot azok akik élő édesanyjuknak örvendezhetnek, fehérét azok, akiknek édesanyjuk már nem él.

## Szengázzal megmérgezte magát egy idős házaspár

Újpesten Schmidt József 67 éves nyugdíjas feleségével együtt a Téli utca 59. sz. alatti házban lévő lakásán öngyilkosságot követelt el. Az idős házaspár legnap este faszénrel fűtött a kályhába, miután előzőleg a csővel kiemelték. Ma reggel a ház lakói észrevették, hogy a lakásból szengáz áramlik ki. Rendőr közbenjöttével kinyitották a lakást, ahol Schmidt Józsefet és feleségét holtan találták.

Százötvenezer ember vett részt az angol légitámadás áldozatainak temetésén Párizsban. Pétain marsall részvételét Platon tengernagy tolmácsolta az áldozatok hozzátartozóinak.

## Az ország élelemmel való ellátása aratásig biztosítottak tekintendő, de a legnagyobb takarékosagra van szükség

Országos értekezlet a Közellátási miniszteriumban

Budapest, május 5. A közellátási miniszter május 4-én és 5-én a belügyminiszterium nagytermében értekezletre hívta össze az ország összes főispánjait, alispánjait, a törvényhatósági városok polgármestereit, a csendőrnagyok alosztályok parancsnokait, valamint a közellátási felügyelőségek vezetőit.

Az értekezleten Tomcsányi Vilmos Pál kárpátaljai kormánybiztosa, valamint Lossonezy István, Rozváczy Lajos s Fattinger Sándor államtitkárok is megjelentek.

A miniszter az aktuális közellátási kérdésekről, de különösen a minket még a terméstől a betakarításig elválasztó két hónap közellátási helyzetéről tájékoztatta a meghívottakat. A miniszter kijelentette, hogy az ország élelemmel

való ellátása az aratásig biztosítottak tekinthető. Azonban nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az egész vonalon a legnagyobb takarékosagra van szükség. Előrelátó, idejekorán végzett tartalékolás révén sikerült csak áthidalni a nehézségeket, amelyeket legfőképpen a termés betakarítása időpontjának kitolódása okoz.

A miniszter felhívta a megjelenteket, hogy szigorúan örködjének a kiadott közellátási rendeletek betartása felett. Gondoskodunk kell legelső sorban — mondotta a miniszter — a haretéren értünk küzdő katonáinkról és azoknak mindent meg kell adnunk, viseljük tehát valamennyien jó szívet a korlátozásokat. (MTI)

## Megszületett József Ferenc főhercegék nyolcadik gyermeke

Keresztýának XII. Pius pápát kérték fel

Budapest, május 5. József Ferenc királyi herceg felesége, Anna királyi hercegné a Burger klinikán jü-gyermeknek adott életet. A királyi her-

cegi párnak ez a 8-ik gyermeke, a negyedik fiúgyermek. Keresztýának XII. Pius pápa Öszentségét kérték fel (MTI)

## Érdekes vallomások az Imrédy féle sajtóperben

Imrédy és a Tűzharcos Szövetség. Amikor az ifjúság Imrédy mellett tüntetett.

A budapesti büntetőtörvényszéken ma folytatták annak a sajtórágalomzási pernek tárgyalását, amelynek vádlottja Imrédy Sándor, a 8 Órai Ujság főszerkesztője, főmagánvádlója pedig vitéz Imrédy Béla volt miniszterelnök.

A keddi első tanu vitéz Teleki Mihály gróf, volt földmivelésügyi miniszter elmondta, hogy lapaszatlatára szerint Imrédy Béla és Teleki Pál között különösen kezdetben semmiféle ellentét nem volt, ezek csak később keletkeztek, amikor Imrédy gyorsabba tempót kezdett sürgetni. Kettejük célkitűzései azonban mindvégig azonosak voltak.

Takách Tolvaj József gróf, a Frontharcos Szövetség elnöke vallomásaiban azt adta elő, hogy a szövetségnek 1938. évi július 12-én tartott ülésén Imrédy helyeselte a szövetség célkitűzését és támogatást ígért. Ettől a támogatástól miniszterelnökségének további folyamán eljorult és nem törődött a szövetséggel.

Kertész Elemér a Tűzharcos Szövetség ügyvezető elnöke szintén azt mondotta, hogy Imrédy ígéretet tett a szövetség támogatására, de ígéreteit nem konkretizálta. Tűzharcos körökben csatlósodást kellett a 3400-as rendelet kibocsátása.

Martsekényi Imre, a Tűzharcos Szövetség alelnöke szerint a szövetség sokszor fordult Imrédyhez, de közbenjárása hol eredményes, hol eredménytelen maradt. Amikor szövödtették előtte a tűzharcos köztisztviselők előléptetésének mellőzését, Imrédy valami se meleg, se hideg választ adott.

Vitéz Tóth András, a Tűzharcos Szövetség országos alelnöke elmondta, Takách Tolvaj József gróftól hallotta, hogy felkérte Imrédyt, váltsa be elhangzott ígéreteit, mire a volt miniszterelnök így felelt: végtelenül sajnálom, ma nem tudom megtenni, nincs módomban.

Payr Hugó gyáros arról beszélt, hogy annak idején amikor az egyetemi ifjak nagyobb csoportja vonult fel a képviselőház elé Imrédy mellett tüntetve, a tüntelők között fiatal, rövid nadrágos gyerekek is voltak. Közülük néhány tagú küldöttséget fogadott Imrédy. Véleménye szerint tüntetést a kormányhatalom hozzájárulása nélkül nem lehetett volna rendezni.

Fülöp László magántisztviselő, az említett küldöttség egyik vezetője szerint a felvonulásban kizárólag egyetemi hallgatók vettek részt. Imrédy érdemben nem szólott a küldöttséghez, csak arra kérte, fegyelmezett magaviseletet tanúsítsanak.

Megay Károly képviselő azt adta elő, hogy ő és néhány képviselőtársa beszélte rá Imrédyt, hogy fogadja a küldöttséget. A tüntelők között nem voltak fiatal gyerekek.

Festéich Domonkos gróf elmondta, hogy Teleki és Imrédy között ellentétkekről nem lehetett beszélni. Nem tudtala, hogy Teleki Pál olyan kijelentést tett volna, amelyet úgy lehetne magyarázni, hogy Imrédyt a párt elhagyására akarja bírni.

A tárgyalást esütörtökön folytatják.

## Több fontos szakmai kérdéssel foglalkozott a sütőszakosztály

A debreceni sütőiparosok szakosztálya kedden délután Galamb Ferenc elnöklésével ülést tartott az ipartestületben. Galamb Ferenc elnök figyelmeztette a szakosztály tagjait az üléseken való megjelenés fontosságára, hangsúlyozta, hogy a jövőben az indokolatlanul távollmaradókat megbírságolják.

Felhívta ezután az elnök a szakosztály tagjainak figyelmét arra, hogy aki a hadbavonultak megsegítésére az előírt módon nem működik közre felhívás ellenére sem, az az alkal szombati rendszabályokat alkalmaznak. Közölte a közellátási miniszter leiratát, s annak javaslatát, hogy munkára fapipót használjanak munkások. Figyelmeztette az iparosokat, hogy alkalmazottaik fizetéses szabadságát adják ki rendes időben és annak kiadásáról könyvet vezessenek.

Bende Pál sütőmester szóváteszi, hogy a nagypékek leépítenek, ugyanakkor egy-egy pék a kisebbek közül váratlanul óriási tételben süt és meggazdagodik. Kifogásolja, hogy a piacra kerülő kenyerekben egyes esetekben nincsen

pótanyag. Ebben a kérdésben vizsgálatot kér

Galamb elnök bejelentette, hogy igaz az, hogy a nagypékek leépítenek, de azt hogy egyesek spekulálnak és vesztlükbe rohannak, nem tudja megakadályozni. A vizsgálatok meglesznek és kiterjesztik azokat a vegyiszerekre is.

Többen szóváteszték, hogy egyes vizsontelárúsítók a pékeket az utólagos leszámlálásnál különböző módon megkárosítják. Galamb elnök bejelentette, hogy ebben a kérdésben felterjesztést fog intézni a miniszteriumhoz, amelyben javasolni fogja, vezessék be a vizsontelárúsítók részére is az utalvány-rendszert, mely szerint nem utólag számolna le a kenyérgyegyekkel a kereskedő, hanem a közellátási hivataltól kapott utalványra kapná meg a kenyeret a sütőiparostól.

Szabó Mihály pékmester javasolja, hogy kenyeret csak olyan kereskedőnek adjanak ki vizsontelárúsításra, aki cukrot is árul.

Fésüs Gyula alelnök kifogást emel egyes kisüzemek indokolatlan túllóráz-

## DEBRECZEN

3. OLDAL.  
1942. V. 6.

latása miatt és vizsgálatot kér ez ügyben. Kányási István sütőmester kéri, a kormány zárolja a kenyérsütéshez szükséges pótanyagokat és azoknak állapítsa meg a maximális árát.

Fekete László a liszt víztartalmának megállapítása ellen emelt kifogást.

Ezután nagy érdeklődés mellett tárgyalták azt a javaslatát Galamb elnöknek, melyben a szakosztály arra kéri a kormányt, hogy a vidékre vonatkozóan függesse fel azt a rendelkezését, amely szerint 72 kg. lisztből 100 kg. kenyeret kell sütni és állítsa vissza a régi 76 kg. határt. A javaslatot egyhangúlag elfogadták és elhatározták, hogy országos mozgalmat indítanak annak elfogadása érdekében.

Galamb Ferenc elnök bejelentette, hogy ezen a héten Budapesten az összes felmerült kérdésekben igyekeznek eljárni. Végül Marx János hangsúlyozta, hogy a pékeknek napjainkban minden körülmények között meg kell tenni kötelességüket.

## Kürthy András bezárta Vár-utcai üzletét

Galamb elnök a közellátási hivatal leiratát ismertette a sütőszakosztály keddi ülésén. A leirat szerint a legutóbbi vizsgálat során Kürthy András pékmesternél 85 mázsa liszthiány mutatkozott. Kürthyt ezért a lisztkiutalásból kizárták.

Kürthy András közölte a sütőszakosztály elnökével, hogy Vár-utcai üzletét be is zárta.

Több kisebb tárgyalás után a gyűlés véget ért.

Kürthy András egyébként úgy nyilatkozott, hogy a liszthiány nála szákhány és porlás következtében állott be.

## Giraud tábornok szabaddalbon marad

Vichy, május 5. Mértékadó helyről származó közlés szerint Giraud tábornok ügyét — ügylátszik — békés úton rendezik. A tábornok más magasrangú francia személyiségek kíséretében a meg nem szállt terület demarkációs határára lévő Moulinsba utazott és magasrangú német személyiségekkel megbeszélést folytatott. Giraud tábornok — mint közlik — szabaddalbon marad és a meg nem szállt Franciaországban mozgási szabadsága van.

## Az Elysée-palotát Darlan rendelkezésére bocsátották

Vichy, május 5. Hétfőn este közölték Vichyben, hogy a párisi Elysée-palotát, amely mint ismeretes, azelőtt a köztársasági elnökök székhelye volt, Darlan tengernagy, a francia haderők főparancsnokának bocsátották rendelkezésére. A tengernagy párisi tartózkodása alatt ez lesz székhelye. E célból az Elysée-palotát belül teljesen újjáépítik. (MTI)

# Új árút

nem veszek

# Régi árút

olcsón adom

# Aszmann

úridivat

## Több fontos kérdést tárgyal Hajdú megye közgyűlése

Szolgabírói és aljegyzői állás kerül betöltésre

## Hajdú megyének szobája lesz a Darányi Diákházban

Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága május hó 13-án tartja közgyűlését. A közgyűlésen gazdag tárgysorozat kerül előterjesztésre. Dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző ismerteti Kállay miniszterelnök leiratát, miniszterelnökké történt kinevezéséről s a vezetése alatt álló kormány megalakításáról. Ertesüléstünk szerint a közgyűlés feliratban köszönti Kállay miniszterelnököt ez alkalomból. Ugyancsak ismerteti dr. Uzonyi főjegyző a pénzügyminiszter leiratát Vajthó Lajos pénzügyigazgatónak a debreceni pénzügyigazgatóság élére történt kinevezéséről.

Előterjesztésre kerül a kereskedelem-és közlekedésügyi miniszter leirata a vármegyei állami közutakon hófúvás és árvíz alkalmával előforduló közlekedési veszélyeknek s akadályoknak megszüntetése ügyében, szabályrendelettervezettel, továbbá a belügyminiszter leirata a Tisza István tudományegyetem mellett létesítendő internátus részére újabb hozzájárulás megállapítása tárgyában. Foglalkozik a közgyűlés a földművelésügyi miniszter leiratával a házörző és pásztorebek adótételének felemelése ügyével.

Egyes vármegyék pártolás és állásfoglalás végett megküldték határozatukat Hajdú vármegyéhez a keleti frontról hazatérő katonák ünnepélyes fogadtatása tárgyában, a román hatóságok által eszakioldalt földkisajátítás folytán a magyarságra nézve előállott sérelmes helyzet orvoslása tárgyában Bihar vármegyének a zsidókérdés rendezése tárgyában Pest megyének a zsidó tulaj-

donban levő malmok keresztény tulajdonba juttatása tárgyában. A félárú vasúti kedvezmények közszégi orvosok, írások és állatorvosokra kiterjesztése iránt hozott határozat, Bihar megye átirata a nagyléta—székelyhíd—margittal tasnádi—erdői vasútvonal megépítése tárgyában, Sopron város átirata az elöregedett házulajdonosok adókedvezményben való részesítése érdekében. — Esztergom megye átirata a vidékről befolyó OTI és MABI járulékoknak vidéki pénzintézeteknél való elhelyezése tárgyában. A közgyűlés dönt a megküldött átiratokkal kapcsolatos állásfoglalása ügyében.

Dr. Molnár aljegyző ismerteti az alispáni előterjesztést a törvényhatósági állattenyésztési alap részére beszerzett apaállatok vételárának fedezésére engedélyezett 120.000 pengő hitelkeret felhasználásáról. Alispáni előterjesztés alapján dönt a közgyűlés a Darányi Kálmán Diákházban egy vármegyei szoba létesítéséről. Ezt a szobát Hajdú vármegye nevével nevezik el. A vármegye különböző alapjainak számszerűsítése kerül ismertetésre és elfogadásra ezután.

A közgyűlés egyik leglényegesebb tárgya lesz az üresedésben levő vármegyei aljegyzői és egy újonnan szervezett szolgabírói állásnak választás útján történő betöltése.

A közgyűlést megelőzően május 12-én, délelőtt 9 órai kezdettel Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága tart ülést, fél 11 órakor pedig közgyűlés lesz.

## A debreceni tankerületből hetvenöt tanuló ajánlott tehetség-vizsgára

A kultuszminisztérium nagy horderejű intézkedése volt az a rendelet, mely lehetővé teszi, hogy a magyar falvak legtehetségesebb gyermekei még ha a legszegényebb sorsban élnek is, tanulhassanak és a legmagasabb képességeiket is megismerhessék. A jövőben nem lesznek elkallódott tehetségek, mert a falusi, tanyai elemi iskolák tanítói jelentik a népiskolát végzett tehetséges gyermekek közül a tankerületi felettes hatóságoknak, hogy kik azok a tanulók, akik érdemesek a tehetség-vizsgálatra bocsátásra. Az ország minden részéből a legtehetségesebb gyermekek százai kerülnek így alapos vizsgálat alá és mindenki számára, akiről a bizottság megállapította a kétségtelen képességeket, nyitva áll az út a tanulás, fejlődés felé. Ez a rendelet lehetővé teszi, hogy a jövő magyar középosztályába felemelkedhessenek a nép legtehetségesebb gyermekei és elfoglalják az őket megillető helyet.

A debreceni tankerület területéről, aint értesülünk, a tegnapi napon, május 5-én lejárt bejelentési határidőig, összesen 75 tehetséges gyermek adatait jelentették be a tanítók. Közel 40 tanító küldte be a bejelentési lapokat, köztük volt olyan is, aki 6—8 tanuló tudott bejelenteni iskolájából. A tehetséges tanulókat ezeknek a bejelentéseknek az alapján hívják be a kiválasztást végző vizsgálatra. A bejelentettek 13 életévüket még be nem töltött alsóbb osztályokból származó gyermekek.

A magyar szellemi utánpótlás nagy munkája tehát elindult ezzel a lépéssel. A szellemi irányítást végző társadalmi rétegeink a nép tehetséges gyermekei közül nyerték el a szükséges felrészítést. Hóman Bálint kultuszminiszter bejelentése, hogy: »Jöjjenek hát magyar népünk tudományos, egészséges fiai mind többen és többen a középiskolák és egyetemre« bizonyítja, hogy egy tejföldésben, lendületben levő magyar életnek szüksége van az utánpótlásra, vállalkozókedvű, komoly és tehetséges fiatalokra. A falusi és tanyai szegénysorsúak sorából évente eggyelre hatszáz gyermek részeseit ingyenes ellátásban és újítalmán gimnáziumi oktatásban. Ez a gondoskodás egyelőre nyolc évre szól és a diákokhoz országos hálózatának további kiépítésével évről-évre nőni fog a felkarolt tehetségek száma is. B.

zonyosra vehető, hogy most, miután a lehetőségek adva vannak, hogy elinduljunk a tehetségekben oly gazdag magyar életben a tehetségmentés és felkarolás útján, a magyar Tiszántúlnak, mint a múltban is, ezután is a tehetségek tömegét fogja felszínre hozni és a magyar jövő szolgálatába állítani. Hiszszük, hogy azok a kis 12—13 éves gyermekek, akiknek neveit magyar tanítók a bejelentő ívekre felírták, elindulnak szegénységük mélységeiből és elszántan, lelkiismeretes munkával, szolgálják meg a nemzet javára azt, amit most azok a kezek nyújtanak nekik melyek hónak alá nyulnak és a tudás, műveltség magasabb, tisztultabb régióiba emelik őket.

## Tudnivalók a magyar ifjúság repülőszolgálatra való jelentkezésével kapcsolatban

A pályaválasztás előtt álló magyar ifjúság repülőszolgálatra való jelentkezésével kapcsolatban illetékes hely a következőket közli:

1. Az 1942. kiképzési évre a tartalékos tiszt, karpaszományos és legénység pilótaképzésre már jelentkezni nem lehet, mert a kiképzési keretek beteltek.

2. Hiány van azonban a hivatásos repülőtiszt pályára jelentkezettekben. Akik tényleges repülőtisztnek kívánnak lenni, kérvényüket május 20-ig a m. kir. Horthy Miklós repülőakadémia parancsnokságához, Kassa címezve beadhatják. A részletes tudnivalókat a folyó évi 43. számú Budapesti Közlöny tartalmazza. Pótlólag beadhatják kérvényüket az akadémia azok a tartalékos tiszt, karpaszományos pilótai kiképzésre jelentkezettek is, akik a Magyar Aero Szövetségél jelentkeztek s hivatásos repülőtisztnek akarnak lenni.

3. Hiány van továbbá a légi erőnél nem pilóta, hanem földi szakszolgálatra pályázó önkéntes belépőkben. Erre június 15-ig jelentkezhetnek azok a 17—20 éves ifjak, akik négy középiskola, vagy nyolc elemi végzettséggel rendelkeznek, vagy pedig fémpipari, fényképező, rádiós, elektromos szakmai segédlevelelük van. Az ilyenek a lakóhelyükhöz legközelebb eső honvéd repülőtér parancsnokságánál jelentkezhetnek.

Uj üzlet!

Uj üzlet!

## Nádor István

a Grünfeld Adolf és Társa cég volt szabásza

úridiva szabóságát  
Szent Anna-utca 10. szám alatt megnyitotta

## Övöhelyek ellenőrzése

A honvédelmi miniszter múlt évben kiadott egyik rendelete megállapította azt, hogy mely házakban kell övöhelyet létesíteni. Az övöhelyek létesítésére a polgármester a házulajdonosokat kell időben felhívni. A felhívás teljesítésének ellenőrzésére most bizottságot küldött ki a polgármester, amely bizottság vizsgálat alá vette és veszi a városban lévő övöhelyeket és mindazok ellen, akik a rendelet ellenére nem kérték meg az építési engedélyt, vagy megkérték, de az övöhelyeket nem építették meg, vagyha megépítették, de nem szerelték fel az előírt

felszerelési tárgyakkal, a kihágási eljárás folyamatba fogja tétetni.

A vizsgáló bizottság sok helyen talált az előírásoknak teljesen megfelelő és jól felszerelt övöhelyeket, ezeken a helyeken a házulajdonosok tehát megértették kötelességeiket, de sok helyen talált rossz indulatból származó hiányokat is. Ezekben az esetekben a kihágási bíróság szigorú ítéleteket fog hozni és mégis csak kötelesek lesznek az övöhelyeket a mai kör követelményeinek megfelelően kiépíteni, illetőleg rendbehozatni és felszereltetni.

## Mehalt Granadában Alberti, a Bocskai legendáshírű kapusa

Szomorú hírt hoztak a legújabb spanyol lapok: Granadában meghalt Alberti Gyula, a Bocskai volt kiváló kapusa, aki egyike volt a legnagyobb magyar kapustehetségeknek. 31 éves korában, tüneményes pályája csúcspontján hunyt el az a magyar kapus, akinek még Zamora legendás hírét is sikkerült elhalványítani saját hősi tettei előtt. Alberti a miskolci Attilából került a Bocskaihoz, ragyogó védesei nagyban hozzájárultak a debreceni csapat akkori kiváló szerepléséhez. 1935-ben, amikor a Bocskai spanyol portyán volt, a spanyol válogatott ellen játszó debreceni csapat hálóját kolosszális formában védte.

A spanyoloknak nagyon megtetszett a debreceni kapus s januárban haza-

jött ugyan a Bocskaihoz, de pár hét múlva visszament Spanyolországba, a debreceni csapat „eladta” Albertit. Később, pár évvel ezelőtt, a Ferencváros haza akarta hozatni kapusválsága megoldására, de a terv csak terv maradt és a debreceni háló egykori kiváló öre már nem is húzza többet magára magyar csapat mezét.

A spanyol háború alatt Alberti Franciaországban tartózkodott, majd a nemzetiek győzelme után visszatért Spanyolországba s állandó sikerrel szerepelt. Tízusz lamadta meg, tíld komplikációk is fellétek és a nagy magyar kapus szíve felmondta a szolgálatot. A granadai temetőben temették el.

## A tavaszi fagyok elleni védekezés

A tavaszi fagyok sok veszélyt jelentenek és károk okozása tekintetében olyan veszedelmesekek, mint a téli nagy fagyok, mert tönkretelhetik a gyümölcs-termést. A tavaszi fagykarak elleni védekezésre különösen az idén kell nagy gondot fordítani, mert gyümölcs-termésünket meg kell menteni a közellítás fokozottabb feladataira való tekintettel.

A konyhakertészek palántanevelőire is vigyázni kell, mert nagy hátrányt okozhat egyetlen fagyos éjszaka is, ha nem vigyáznak.

A gyengébb tavaszi fagyok ellen lehet védekezni. Megtudhatjuk előre, hogy számíthatunk-e éjszakai fagyra. Egy hőmérő és egy nedvességmérő kell csupán. A két műszer egyidejű olvasásából megállapíthatjuk, hogy lehet-e az éjszaka fagypontra alá a hőmérséklet. Ha a hőmérséklet 10 fok alá süllyed le, és az esti órákban a nedvesség csak 40—50 százalékos, akkor számítani lehet fagyveszélyre. Minél szárazabb a levegő, annál jobban lehet számítani fagyra. A hideg levegő nagyobb súlyánál fogva az alacsonyabb helyekre vonul és így a kertek mélyebb fekvésű részei veszélyesebbek ebből a szempontból. Ezek a fagyzugok és az ilyen mélyedésekre nem szabad ültetni fagy iránt nagyon érzékeny növényeket. Egy jól megcsinált mély árok segít nagy darab földön, mert elvezeti a hideg levegőt. A lejtős domboldalakra is valóságos lefolyók a hideg levegő és azért nem okoz azokon a helyeken pusztítást a fagy.

Szoktak alkalmazni igen régi módszert szerint füstölést is a megvédendő terület felett. Jól füstölő anyagokat égetnek éjszaka és a szerte terülő füst, mint védőtakaró borul a megvédésre kizemelt földre és megóvjaa a fagytól a veteményeket. Ez a védekezés több ezer éves, alkalmazták már az ókorban is. Ismert és a kertészek által használt módja a fagy elleni védekezésnek a betakarás. A kényes növényeket, melegágyi kiültetéseket, gyékénytakarókkal

fednek be éjszakára és ezzel megóvják a talajt a kihűléstől, a növényt a hideg fagyos levegőtől.

A rádió kedden délután hírszolgálat keretében hívta fel a kertészek figyelmét arra, hogy a fagy elleni védekezésre készüljenek fel, mert a csütörtökre virradó éjszaka fagyveszélytől kell tartani.

## Májusi hőésés

Hőésés, havas eső fogadta Debrecen népét kedden reggel és hideg szél sövöltött végig a város felett. Kelltemek meglepetés volt ez a májusi hőésés, fázatok ez emberek a hideg szélben. Ennek a szélnek köszönhető talán, hogy nem fagytak el a virágzó gyümölcsfák és nem okozott komoly kárt a késői hideg. A hőésés riasztó volt és teljesen szokatlan májusban. Gyorsan meg is gondolták magukat a hőfeleltek és elvonultak a város felett. Szétszóródtak és délelőtt már ragyogó napsütés fűrdette a városot, enyhült a hideg és délben olyan jó idő volt, aki nem látta, nem hitte volna, hogy reggel még hőpelyheket sodort a szél.

## Közérdekű levél

A Bujdosó és Szabó Kálmán-utca sarkára múlt év őszén új kútat fúratott a város. A „Jó ivóvíz” kútlát azonban mindeközben nem tették rá és így nem tudjuk, hogy ez új kútnak a vize iható-e, vagy pedig nem? Megfelelő inbázkedést kérünk. Homokkerti előfizető.

Uj látszerész szaküzlet  
szemüveget NAGY IMRE  
látszerész mesterséget  
Kossuth u. 4

# HIREK

## "DEBRECZEN"

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Puskabérbáz.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

### Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Ágyásztárak éjjeli szolgálata május 2-án reggel 8 órától május 9-én reggel 8 óráig: „Nap”, Piac ucca 1. telefon: 27-78. — „Aranyegyszarvú” Kossuth ucca 8., telefon: 24-96. — „II. Rákóczy” Miklós ucca 55. telefon: 23-48. — „Sztankay” Szent Anna u. 64. sz., telefon: 25-58.

### Nap, nap után

Szárjuk, hogy egyszer mégis megindulnak az óra mutatói és azok is tudják, hogy hányát mutat az óra, akik egyenesen a toronyórától várják az idő mérését. Ide s tova hetek óta áll a Nagytemplom órája, hogy miért, azt senki sem tudja, mondják, hogy központi irányítása körül van valami baj. Állandóan tizenkettő körüli időt mutat.

Nem nagy dolog, de azért hozzá tartozik a város életéhez.

Nem dől össze a világ, de az a rend, hogy járjon az óra még akkor is, ha ma sok esetben azt szeretné az ember, hogy álljon meg a világ is néhány esztendőre, míg egészen rendbe nem jönnek a dolgok.

A legkésebb faluban is jelentősége van az órának.

Városi élet aligha képzelhető el nélküle. Vonat, villanyos s más fontos mindennapi eszközök az életnek éppen az órák után megy, illetve igazodik, hát kell, hogy ezek az órák ne csak járjanak, hanem nagyon pontosan járjanak.

Elkésztett gyermekek védekezése, hogy megállott az órák.

Debrecen nem mondhatja, hogy megállt az órája.

Annak idején, míg reggelként a narancsok felhúzták, járt, dőcögött az óra és elűtötte azt a kérdéses időt, amit éppen el kellett ütnie. Most ha jól tudjuk, hát villanyra jár, központi utasítás és ellenőrzés mellett, helyesebben csak járnak, ha valami ebben a járásban nem akadályozná.

Ideje immár, hogy illetékesek gondolkodjanak, sőt gondoskodjanak arról, hogy ez az óra valóban járjon is és mutassa az időt.

Mi érezzük, látjuk, tudjuk, hogy az idő rohan, tulságosan rohan, még akkor is, ha áll a debreceni Nagytemplom órája.

A városi közigazgatási bizottság május 7-én délután négy órakor tartja Szilassy László főispán elnöklésével rendes havi ülését.

Egyházközségi tanácsülés lesz. A főszabványi ref. egyházközség június 23-án a Kollégiumban tanácsulást tart. A tanácsülés után a kollégiumi igazgatótanács, majd a pénzügyi és sajtóalapi bizottságok üléseznek. Időszaki bírósági ülés is lesz.

Május 17-én szentelték püspökké Scheffler János szatmári püspököt Szatmáron. A szentelést Serédi Jusztinián bíboros, hercegprímás végzi, társ-szentelőként pedig Glattfelder Gyula esanádi és Madarász István kassai püspök fogadják közreműködni.

Megszűnt a próbaszolgálat a tanácsoknál és tanítóknál. 1941 december 31-iki hatállyal megszűnt — miniszteri rendelet értelmében — a helyettes tanácsok előtt végzett ügyvezető próbaszolgálat. Az új rend szerint az intézetekben a pályázókat próbaszolgálat mellőzésével közvetlenül helyettes tanároknak kell alkalmazni.

A kistemplomi egyházrész központi bibliaköre ma délután 6 órakor az egyházrész gyülekezeti termében (RRévész-bár 2.) összejevetelt tart.

## A Hatvan-u. 6.

számú, négyemeletes bérbáz, mely 1959. évig adómentes, társasház alakul. — 2, 3 és 4 szobás

## öröklakásokra előjegyzéseket elfogad.

Debreceni stat. ante izr. anyahitközség József kir. herceg-utca 26. szám.

### Erélyes intézkedések történtek a debreceni mozijegyzérek megszüntetésére

Az utóbbi időben egyre sürűbben merült fel panasz a debreceni mozijegyzérekkel szemben, akik főleg vasárnaponként nagy összegeket vettek ki a mozilátogatók zsebéből azáltal, hogy a jegyeket előre felvásárolva, azokat kétszeres-háromszoros áron adták el.

A mozijegyzérfronttal kapcsolatban illetékes helyen a következő felvilágosítást kapta a „Debreczen” munkatársa: — Debreczenben három jegyzér csoport van. Mindegyik mögött pénzesemberek állnak. Maguk a jegyeket árusítók szegény emberek, vagy fiatal, suhancok, akik alig kapnak valamit a busás hasznából. A többi a háttérben álló jegyzér teszi zsebre.

A jegyzér soha nem a maga személyében megy a pénztárhoz jegyet venni, hanem egész sereg strohmannja van, akik néhány száz pengő értékű jegyet vásárolnak fel részben maguk, részben ismerőseik útján. Nem utaznak a drága jegyekre, hanem a kaposabb 50—70—80 filléres jegyeket vásárolják össze. Sokszor egy 50 filléres jegyért aztán 1 pengőt, 1 50 fillért elszednek. A mozik igazgatósága dicséretes módon minden intézkedést megtett, hogy a jegyzérek megakadályozza. Gyanus személyeknek nem ad ki nagyobb mennyiségű jegyet, az előcsarnokban nem tűr meg semmiféle üzérkedést... Különösen példás szigorral járt el ezen a téren az Apolló mozgószínház igazgatósága, de követte példáját a többi mozgószínház is... A jegyzér azonban nem pusztítható ki könnyen. Kimegy a mozgószínház elé és az odamendő közönséget elfogja átközben, közlik vele, hogy már oda úgy sem kap jegyet, van azonban kéz alatt még két jegye a másik mozgószínházba...

A debreceni jegyzérek mindegyike ebbe a három brancsba tartozik...

Földbirtokpolitikai főosztályt állít fel a földművelésügyi miniszterium Erdélyben. A Kolozsvárt székelő főosztály a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekkel kapcsolatos földbirtokpolitikai ügyek eredményesebb és gyorsabb intézésére szolgál.

Bárdossy László volt miniszterelnököt diszpolgárává választotta Szombathely, a város képviselőtestületeinek ihétőn tartott rendkívüli közgyűlésén. Bárdossy László tudvalevőleg szombathelyi születésű.

A hősi halott orvosok emlékművét a Ludovika Akadémia parkjában május 17-én leplezik le. A szobor Horvay János alkotása.

A hadbavonultak gyermekeinek könnyítést adnak a tandíj fizetésében miniszteri rendelet értelmében. A tandíj fizetési könnyítésre irányuló kérelmet minden formáság mellőzésével az intézet igazgatójánál lehet előterjeszteni.

Kétéves koruktól fogva tornáztatják a német gyermekeket — jelentette be von Tschammer und Osten birodalmi sportminiszter. A kettő és kilenc év közötti gyermekek tornáztatását 45.000 egyesület vállalta.

12 millió szákmányolt gumilabdát osztottak szét a japán gyerekek között a császár születésnapján. A labdák a meghódított déli területekről származnak.

A telefonautomatáról levágta a fülhallgatót ismeretlen tettes a Piac-utca 10. szám alatti levő készülékénél. A rendőrség nyomozást indított az utcai telefonautomaták rongálójának és tolvajának kifizetésére.

Idegent, aki a maga szakállára dolgozik, nem tűrnek meg, azt kiüldözik maguk közül... Sokszor nem is közvetlen a jegyzérről beszél először a jegyvásárló, hanem, egy falazójával, aki amikor a jegyet a rendes pénztárnál nem kapó, bosszus „közönség” kilép a moziból, elébe áll és közli, hogy ő tud egy embert, aki azelőtt itt árult a sarkon egészen jó jegyet. Természetesen a sarkon rátalálnak az illetőre, aki háromszoros áron hajlandó a jegyet eladni.

Sokszor azonban nemcsak kétszeresen-háromszorosán ráfizet a közönség a jegyzérektől vett jegyekre, hanem értéktelen, lejárt jegyet kap tőlük. Ugyanis, ha a jegyzérnek nyakán marad valamelyik előadásra összevásárolt jegye, azt nem dobja el, hanem a következő napon „elsőzza” a többi között. A jegyvásárló természetesen méltatlankodik, hogy a lejárt jegyet nem fogadják el tőle.

A jegyzérekedést viszont elsősorban maga a közönségnek az a rétege is elősegíti, amelyik igénybe veszi közreműködésüket. A mozilátogató publikum tudná legjobban, leggyökeresebben megszüntetni a jegyzérekedést alátal, hogy semmilyen körülmények között nem venné igénybe azokat a jegyeket, melyet a mozipénztáron kívül kínálnak eladásra.

A rendőrség éppen a napokban tett meg szigorított, erélyes rendelkezéseket a jegyzérfront felgöngyölítésére. Polgári ruhás nyomozókat helyeznek el a mozgószínházak előtt és ezek beállnak a jegyváltó közönség soraiba is, hogy megfigyeljék a jegyhíjának manipulációt. A mozik vezetőiségének a hatósággal együttműködése bizonyára rövidesen eredményhez vezet és sikerül teljesen megszüntetni Debreczenben a mozijegyzérekedést.

Kinevezték az érettségi miniszteri biztosokat. A kultuszminiszter a bizánci református egyházkerület területén lévő gimnáziumokhoz a következőket nevezte ki érettségi miniszteri biztosokul: A debreceni református főgimnázium A) csoportjához dr. Zayzon Sándor tanügyi főtanácsos, gimnáziumi igazgató, B) csoporthoz dr. Török Péter gimnáziumi tanárt, a Dóczy leánygimnáziumhoz Besse Gyula leánygimnáziumi igazgatót. Békéscsaba gimn. tanárt, Bősörményben dr. Tóth Lajos egyetemi magántanárt, Nánásra dr. Papp István egyetemi magántanárt, Hódmezővásárhelyre a főgimnáziumhoz Nagy Miklós gimn. igazgatót, a leánygimnáziumhoz Dezsi Kovács Jenő gimn. tanárt, Karcagra dr. Varga László egyetemi magántanárt, Kisújszállásra Barra György gyakorlógimnáziumi tanárt, Mezőtúrra dr. Maday Pál gyak. gimn. tanárt, Szeghalomra dr. Márton György gimn. tanárt, Szatmárnémetiben dr. Pongrácz József teológiai akadémiai tanárt, Nagyváradra dr. Fejes Andor gyak. gimn. tanárt.

Autógázolás történt Kisújszálláson, ahol egy teherautó elgázolta özvegy M. Szabó Lajosné 63 éves asszonyt. A gázolás következtében életveszélyes sérüléseket szenvedett. Behozták ápolásra a debreceni klinikára, de megmenteni nem lehetett az életnek. A klinika a haldoklót kiadta a vejének, aki hazaszállította Kisújszállásra. A gázolás ügyében folyik a vizsgálat annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

## DEBRECZEN

5. OLDAL  
1942. V. 6.

### Két sorba

emlékeznek meg arról, hogy hősi halált halt a keleti fronton. Megtette a kötelességét férfi ember módjára; ott esett el a becsület mezején és a hepehupás vén Szilágy hiába várja immár kicsi falujába legendás hírvé sarjadt fiát.

Tíz évvel ezelőre nagyon garabonciás módra repültek el. Sokat tépelődött, sokat sodródott, nem találta helyét ebben a nagyon zavart társadalomban, hol ide, hol oda kapott, következetessége nem volt valami példás, de azért volt fiatal, hogy buzogjon, forrjon. Sok mindent csinált, azt ellenben soha senki se vitathatta el tőle, hogy jó, mindig jó, minden esetben hazája és nemzete javát kívánta szolgálni.

A faluról bekerült, Isten háta mögötti kis helyről elszakadt magyarok sorsa volt az övé. A pesti aszfalt elnyelésével, handabandázó közömbösséggel és ellipró nyugaltsággal sokszor állította pellengette. Ő állott minden. Csakát, gúnyt, csufúságot, vagy barátságot, mert hazatérni erdélyi volta mindent lenyelelt vele, ha arra gondolt, hogy: hátha ezzel szerzi vissza az egyetemes magyar hazarögét.

Sokat gondolt és sokat hitt önmagáról is, nemzetéről is, ez a hite tartotta benne a lelket. Aztán valami nagy összeomlás után úgy látszott, hogy mindenben a kívülállóké a győzelem. Eltűnt, néptelenül bujdosott hol itt, hol ott, már senki se beszélt róla, már senki sem emlegette, amikor 1938-ban ismét kibukkant a közöny ásatag világából a neve. A felvidéki harcok alatt az első között volt, aki bebizonyította, hogy nemcsak szóval és szájjal, de vérell és vakmerő bátorsággal tudja illő és szükséges helyen szolgálni hazáját. Legendák keringtek tetteiről, hallatlan vakmerőségeiről, a legmagasabb hely elismerte tettének katonaság, sokszor emberfeletti értékét, kitüntetésekkel szerzett rangot és akkor egyszerre a nyugodt, kiegyensúlyozott férfi módjára állította a helyét példás és jegyzérekett katonai módjára úgy, hogy méltán hívták fel itt, ott rá a figyelmet. Elfelejtettek minden ifjúkori hevesességet, idegen lángot, vagy garabonciás lendületet, mert a férfi, talpig katona most mutatta meg igazi formáját. Aztán jött az erdélyi bevonulás, a szülőföld viszont látta sokat emlegetett fiát, a kies szilágyi falu büszkéen ölelte keblére a daliás tisztet. Ember volt és az maradt a talpán...

Aztán most jött a híre, hogy hősi főtámadásként elesett a hazáért a becsület mezején. Férfi volt, magyar volt...

Hamis ötpengősök adtak be az ügyészségre. A sikerült hamisítványt a bizszenlímrei pályaudvari pénztárnál találták. A hamisítványt a nem szakértő csak arról ismerhette meg, hogy könnyebb mint a valódi ötpengős. A hamisítók kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Megjelent a Debreceni Helyi Vasút nyári menetrendje. Praktikus külső formában, zsebben hordható füzetben foglalták össze az összes Debreceni érdeklő vonatok menetrendjét és egyéb, a HÉV-vel kapcsolatos tudnivalókat, természetesen elsősorban a vilamosok menetrendjét.

A bolsevizmus elleni harca közös felhívásban buzdítanak a német katolikus és protestáns egyházak. A nagy offenzíva megindulása előtt az egyházak arra kérik híveiket, hogy a harcra küzdő katonák megsegítése végett vállaljanak minden áldozatot.

Ósrégi sírleletek felezték fel Sardinia szigetén San Elia közelében. A rómaiak előtti időből származik. A sírt kirabolhatták, mert csak vázákat találtak benne. A legérdekesebb, hogy a koporsók csak 80 centi hosszúak. A csontok azonban felnőttek csontjai. A magyarokat az, hogy az őskori nép a hőstestét valamilyen eljárással összeszezsugorította.

Ellopták a zsíryegyet a hentesüzletben várakozás közben. Csiki Józsefné Magyar-utca 8. szám alatti lakosnaka

**Vásáry László halála**

Jelentettük már, hogy Vásáry László bankigazgató tragikus hirtelenséggel elhunyt. Halála rendkívül nagy veszteséget jelent Debrecen közgazdasági életére, közelebről a Városi Takarékpénztárra, melynek igazgatója volt.

Vásáry László az Első Takarékpénztárnál működött hosszabb ideig mint igazgató, onnan hívták meg a Városi Takarékhhoz. Itt teljesített kiváló képességeitől megáldottan fontos közérdekű szolgálatot 1930 óta mint igazgató. Általánosán ismerték nevét és szakképzettségét, tudásával, kedves úri modorával nagyon sokban neki köszönhető az intézet fejlődése.

Rendkívül vonzó egyénisége sok tisztelőt és barátot szerzett számára. Az igazmondást szerette, az alaposkodást megvetette, Izzó magyar lelkülete és gondolkodása folytán mélyen érdeklődött a nagy magyar sorsproblémák iránt, éppen így városának ügyei is erősen érdekelték, bár ő maga közvetlen nem vett részt a közéletben. Igazságszeretetéből az életfelfogásból táplálkozott, mely az ősi debreceni családok tagjait jellemzi.

Vásáry László résztvett a világháborúban, meg is sebesült, löbb vitézségi kitüntetésben részesült, tartalékos tüzérszázados volt, 50 éves korában ragadta el a halál.

Temetése szerdán délután 4 órakor történt a Kossuth-utcai templomból a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

A család kívánságára a Városi Takarékrészről nem lesz búcsúbeszéd, tisztelőiben tartják Vásáry Lászlónak azt a kimagasló lelki tulajdonságát, hogy soha nem szerette a külsőségeket.

A temetést Eklé József Dankó temetkezési intézete végzi.

A Debreceni Vöröskereszt Egylet május hó 7-ével kezdődőleg házi betegápolási tanfolyamot rendez. A tanfolyamot a szegény betegrendelőben tartjuk. (Dégenfeld-tér 2.) Jelentkezés dr. Tóth Lajosné h. főpolgónőnél, Rákóczi-u. 30. szám.

A Debreceni Sakkör felhívja tagjait, hogy a MÁV Egyetértés által f. hónapban rendezendő városi bajnoki bajnoki versenyre nevezésüket Csécsits Lajos főtitkárnál május 7-én este 8 óráig adják le. Nevezési díj 2 pengő és bánatpénz 5 pengő.

Mécs László, az országoshíri pap-költő, királyhelmei plébános tegnap délután Debrecenbe érkezett. Ma délelőtt a Szent-Imre-templomban egy ünnepség keretében fog szavalni verseiből.

Az Olasz Kultúrintézet Fogazzaro emlékünnepe. Antonio Fogazzaro születésének századik évfordulója alkalmából folyó hó 8-án, pénteken este 6 órai kezdettel az Olasz Kultúrintézet emlékünnepeit rendez. Ünnepi szónok dr. Gaetano Trombatore egyetemi ny. rk. tanár, Fogazzaro irodalmának legtekélyesebb ismerője. Ő írta eddig a legjobb kritikai tanulmányt Fogazzaróról, Mindenkit szeretettel meghív az igazgatóság.

A MANSZ május 8-iki nagyszabású kultúrdélutánját Szilassy László, Debrecen város és Hajdú vármegye főispánja nyitja meg. Előadást tart dr. Hankiss János, hegedűl Sándor Béla, szaval Sztehlo Judit és zongorázik Galánffy Lajos. Az előadás kezdete este 6 órakor a Déri-múzeum dísztermében. Néhány jegy még kapható a MANSZ irodában, Ferenc József-út 36. Az érdeklődőket szeretettel várja az elnökség.

Ingenyes zenei tanfolyam előadása. A Népművelési Bizottság által rendezett népszerű zenei tanfolyamon az Ipartestület dísztermében (Simonffy utca 1/c. II. emelet) ma este fél 7 órai kezdettel Forrai István zeneszerző és karigazgató folytatja a zeneelmélet és zenei történet köréből vett előadásait. Most az opera ismertetésére kerül sor. Az előadásokat bárki meghallgathatja.

**Nagyvárad Szent László ünnepe**

Antal István előadása Szent László királyról

Hétfőn este tartotta Nagyvárad városi közönsége a Szigligeti Színházban Szent László ünnepélyét, amelyen Antal István dr. nemzetvédelmi propagandaminiszter előadást tartott Szent László királyról.

— Szent László örök érdeme — mondta, — hogy elsőként ismerte fel a nemzet életét fenyegető keleti veszedelem, amelynek legbarbárabb és legkegyellenebb formájával ma is élet-halál küzdelmet vív a magyar nemzet, hiszen örök európai szerepéhez: saját testével védve a kelet felől fenyegetett keresztény kultúrát és európai életformát.

Méltatlana ezután Szent László király országos szervező érdemeit, megemlékezve az Árpád-ház uralkodására temettségéről. A nemzet — mondta — igazán boldog csak akkor volt s a jövőben is csak akkor lehet, ha saját testéből és véréből való kéz tartja a gyepőt. Szent László lelke katonai lélek volt. Ennek a katonai léleknek kell tündökölnie a mai fiataloknál, mert az elszánt és önfeláldozó katonai lélekre és hősi szellemiségre az elkövetkező időkben nagy szükség lesz a nemzetnek, amikor a háborút követő európai rendezés összes nemzeti erőinket igénybe fogja venni. De a polgári vonalon is fel kell készülnünk új és nagy feladatainkra. Újjá kell szerveznünk népünk erőit és meg kell erősítenünk a magyar faj biztonságos hadállását. Ennek két előfeltétele van. Az egyik: tudomásul kell venni, hogy ezen az ősi földön a magyarság csak magyar életformát élhet, egyéni életében éppen úgy, mint nemzeti szerkezetében és államvezetésében. A másik feltétel: a keresztényi igazságosság társadalmi elvének megvalósítása, ami azt jelenti, hogy minden magyar embernek helyei kell szorítani a nemzet területén asztalánál.

A miniszter előadása után Schriffert Béla apostoli kormányzó helynök és dr. Maklay Sándor egyetemi tanár tartották meg előadásait a nagy királyról.

Az ebek veszettség elleni kötelező oltása május 6-án 8—12 óráig a léglavetési ovoda előtti térségben, délután 2—6 óráig a városi szegényháznál Kishegyesi-úton, május 7-én 8—12 óráig a gyepmesteri telepen Monostorpályi-úton történik. Az eb tulajdonosok ide vezessék elő állataikat oltás végett.

Feltörték a baromfiójt és 11 tyúkot ellopott ismeretlen tettes Pánya Jánosné Budai Ézsaiás-utca 44. szám alatti lakostól.

**Berlini professzor előadása a hun-török kapcsolatokról a debreceni egyetemen**

Körösi Csoma Sándor halálának száz éves évfordulójára az egész orientalista tudósvilág felfigyel. Nemcsak minékünk nagyjelentőségű Körösi Csoma Sándor emléke, hanem mint az u. n. orientalista: keletkutató tudomány megalapítója minden nemzet tudósai között nagy neve van. Most Berlinből jön el Magyarországra egy nagy hírű professzor, dr. Annemarie von Gabani és itt, Debrecenben fog előadást tartani a legrégibb hun-török kapcsolatokról. A látogatás jelentőségét hangsúlyozza, hogy a berlini tudós kíséretében Debrecenbe érkeznek két legnagyobb orientalista tudósunk, a budapesti egyetem professzorai, Körösi Csoma Sándor munkájának méltó folytatói: dr. Németh Gyula és dr. Ligeti Lajos.

A három tudós, akik a magyarságot annyira érdeklő problémák kutatói, csütörtökön délután háromnegyed ötkor jelennek meg Debrecen közönsége előtt a Központi Egyetem XIII. sz. termében. Annemarie von Gabani, a berlini egyetem professzora német nyelven tartja meg a régi hun-török kapcsolatokról szóló előadását, melyet Ligeti Lajos dr. fog tolmácsolni.

Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy a Debreceni Tisza István Tudományos Társaság nagy érdeklődésre számot tartó felolvasó ülése dr. Bacso Jenő és dr. Divéky Adorján előadásával a Déri Múzeumban, a meghívón közölt fél hat óra helyett hat órakor lesz megtartva.

Dobruetzky Sándorné Csuka-utca 23. szám alatt lakó szatécset elcsúszott drágítása miatt állították a bíróság elé. Az asszony férjét nemrégiben ítélték el 10 hónapi börtönrre, mert a szegény nép számára a hagymát, kenyeret, tojást, tejfelét drágította. Néhány esetben az asszony is részes volt a drágításban és ezért most vonták kérdőre és előbírálásra jogerősen 600 pengő pénzbüntetésre.

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki a nyomdásziparban alkalmazottak munkaidéjéről. A rendelet szerint az az általános irányelve, hogy vidéken az alkalmazottak munkaidéje naponta 11, hetenként pedig 66 óránál több nem lehet.

Ellopták a lánciskolában 300 pengő értékű tavaszi kabátját Szolyori Nagy Viktor zenetanár, Dióra-utca 2. szám alatti lakosnak. A rendőrség megindította a nyomozást.

Besurranó tolvaj kilopott a székényből 42 pengőt Bihari Lászlóné Timár-utca 10. szám alatti lakostól. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

**Hirdetmény a május havi petroleum utalványok beváltásáról**

Ertesíti a közértelemezési igazosztály a város érdekelt lakosságát, hogy a petroleum utalványok 43. és 44. számú szelvényeire az 1942. évi május hónapban összesen 7 deciliter (hét deciliter) petroleum vásárolható a petroleum árusításával megbízott kiskereskedőknél a napi fogyasztói árban. A petroleum utalvány 43. számú szelvényére öt (5) deciliter, a 44. számú szelvényére kettő (2) deciliter petroleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petroleum utalványok 43. és 44. számú szelvényei csak a folyó évi május hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott kiskereskedőnél lelet vásárolni. Polgármester.

**Ádrágítási perek a debreceni bíróság előtt**

Dr. Pogány Béla törvényszéki bíró elé került Kelemen Gézáné Nyilas-telepen lakó szatécset, aki ellen az volt a vád, hogy másfél kiló kenyéret 1.50 pengőért adott el és a cipőfüzöt is drágán árusította, Kelemen Gézánének a férje pékamester, akit nemrégben ítélték el liszt- és kenyérdrágítás miatt egyévi börtönrre. A szatécset is az ő irányítása alatt állt. A bíróság tekintetbe vette, hogy nem az asszony, hanem a férje engedte az üzletek ügyeit és így csak 500 pengő pénzbüntetésre ítélték el. Az ítélet jogerős.

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter dr. Biró Gábor hajdúböszörményi, dr. Deák Sándor debreceni városi tb. fogalmazót, dr. Miklóssy Ferenc hajdúböszörményi lakost, id. minőségű pénzügyi fogalmazógyakornokká, — Fekete Adorján, Kiss Zoltán debreceni lakosokat id. minőségű pénzügyi fogalmazógyakornokká, Pankotai Józsa Gyula debreceni egyetemi irodai munkás erőt id. minőségű fogalmazógyakornokká és földadománylvtartási biztossá, végül Szappanos András debreceni lakost id. minőségű pénzügyi fogalmazógyakornokká és kataszteri helyszínelési becselőbiztossá kinevezte.

HIRDETÉMÉNY. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelt lakosságát, hogy az Országos Földbirtokrendező Bizottság által megválasztott eljárás alá vont és a korábban juttatott kimozdítása folytán: 1. Debrecen sz. kir. várostól megválasztott 18449/1—2. hrsz. számú 2 kat. hold területű mezőgazdasági művelés céljait szolgáló ingatlan; 2. Debrecen sz. kir. várostól megválasztott 19,665,6 hrsz. számú 1 kat. hold területű mezőgazdasági művelés céljait szolgáló ingatlan megüresedett. A fenti ingatlanra igényeiket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság, földszint 39 számú szobájában (Kossuth u. 20. sz.) a hivatalos órák alatt 1942. május hó 20-ig terjedő időben mindazok bejelenthetik, akiknek ingatlantervezési képességét az 1939 IV. tc. nem korlátozza, továbbá, akik az 1920 XXXVI. tc. 2. paragrafusára alapján földhöz juttathatók és velük szemben az ugyanezen törvény 3. paragrafusában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn (magyar állampolgár, gondnokság alatt nem áll, politikai jogainak gyakorlása alól fel függesztve nincsen, csőd és kényszer-egyezségi eljárás alatt nem áll, katonai szolgálatának eleget tett, az esetleg részére juttatott ingatlan tőle vissza nem vonott). Az igénylő jelentkezése alkalomával hitelt érdemlő módon igazolni köteles saját és családtagjai vagyoni és kereseti viszonyait, ingatlan vagyonát s annak nagyságát az esetleg korábban juttatott ingatlanának területét és azt, hogy melyik ingatlanrészről váltattott meg. Igazolni tartozik továbbá azt is, hogy az általa igényelt ingatlan megválasztási árának 20 százalékát részére való juttatás esetén egy összegben és készpénzben megfizetni képes és mi több: továbbá, hogy két évnél régebben esedékessé vált köztartozás a terhén nyitva tartva nincsen. Igazolandó végül a jelentkezés alkalmával igénylő katonai kitüntetése, esetleg rokkantsága és annak foka. Figyelmezteti a hatóság az érdekeltet, hogy jelentkezésük csakis a fentebb részletezett igazolásuk után vehető figyelembe.

„Az Ur adta, az Ur vette el.  
Áldott legyen az Urnak neve.”

Jób. I. r. 21. v.

A Mindenható rendelkezésében alázatos megnyugvással, szívből, mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett gyermekem, testvérünk, nagybátyánk, unokaöcsénk, rokonunk

**Vásáry László**

a Városi Takarékpénztár és Hitelintézet igazgatója, tartalékos tüzérszázados, több hadiékítményes kitüntetés tulajdonosa

munkás életének 50-ik évében rövid szenvedés után, f. évi május hó 4-én éjjel esedékesen elhunyt.

Földi maradványait a f. évi május hó 6-án, szerdán délután 4 órakor fogjuk a Kossuth uccai templomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth uccai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni.

Debrecen, 1942. május hó 5.

özv. Bősörményi Pálné

Vásáry Zsuzsanna  
nagynénje.

Vásáry Anna férjével  
vitéz dr. Ujvárossy Szabó Mihállyal,  
Ifj. dr. Vásáry István,

Vásáry Erzsébet,

Vásáry András,

Vásáry Ilona,

Vásáry Tamás,

Vásáry Klára

unokaöccsei és hugai.

özv. Vásáry Andrásné  
Szentessy Erzsébet  
édesanyja.

Vásáry Erzsébet,

Dr. Vásáry István,

Vásáry József nejjével

Baltazár Erzsébet,

Vásáry Miklós nejjével

Lénárt Terézszel,

Vásáry Katalinnal,

Vásáry Gábor nejjével

Lénárt Klárával

testvérei és sógornói.

Lakás: Magoss György-tér 3.

Dankó temetkezési intézet.

## Senki a nevem

Senki a nevem. Alig merem,  
Rádemelni tekintetem.

Ma koldus vagyok, fátyla ragyog,  
Boldogtalan boldog vagyok.

Király leszek... furcsa érzés,  
Sejtelmekre tetten érés.

És ha lesz zord egykor hús teled,  
A ma koldusa, nem feled.

Vékony Antal.

## Színház, film, szórakozás

### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Szerdán este filléres helyárrakkal a regnulatáságosabb operettbőhözát: **Viharos szerelem.** Csütörtökön és pénteken este a szellemes, érdekes meséjű, pompás muzsikájú Nemes-Zoltai operett: **Vadvirágos Maros partján.**

Szombaton és vasárnap Tolnay Klári vendéglátása a **Tűzvész**-ben. Siessen jegyét biztosítani.

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: **Viharos szerelem.** Filléres helyárrakkal.

Csütörtökön este: **Vadvirágos Maros partján.** Eredeti bemutató.

Pénteken este: **Vadvirágos Maros partján.**

### SZÍNHÁZI KISTŰKÖR

**MAGA A SZERZŐ** vezényli a „Vadvirágos Maros partján” c. nagyoperettet, a csütörtöki debreceni bemutató. Ez a darab kimagaslik az utóbbi évek operettjei sorából és újszerű utakra tér Nemes szövegében, mint Zoltai Herr Zoltán honvédkarnagy remek muzsikájában. Vitéz Jakabffy Dezső ragyogó kiállításban, parádés szereposztásban mutatja be a darabot.

**TOLNAY KLÁRI**, aki Debrecenből indult el tüneményes pályafutására, két napra visszatér Debrecenbe, hogy a Csokonai Színházban eljuttassa legszebb alakítását, a Budapestben több mint 200 előadást megért **TŰZVÉSZ**, Judy Linden szerepét. Vitéz Jakabffy direktor Budapest után minden vidéki színpadot megelőzve, Debrecenben először mutatja be a **TŰZVÉSZ**-t, melynek főszerepét Tolnay Klári mellett Zách, Almásy Judit, Lendvay, Sándor és Kárpáthy Maya játsszák.

**MURÁTI LILY és MEZEY MÁRIA**, két nagy sztár szerepel a jövő hét műsorán. Muráti Lily szerdán egyetlen este lép fel a „Boldogá teszlek” főszerepében míg Mezey Mária Sommerset Maugham **SZÍNHÁZ** c. darabjában és az „Ilyenek a férfiak” c. operettben játszik. Érdekes, hogy a két remek művésznő közül még egyik sem szerepelt Debrecenben.

## Giorgio Ciompi olasz hegedűművész hangversenye

Az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság közli, hogy az olasz-magyar zeneművészcsere keretében **Giorgio Ciompi** világhírű hegedűművész a városi zeneiskola hangversenytermében május hó 9-én, szombaton este 8 órakor hangversenyt tart, melyre a város zenekedvelő közönségét ezúton is meghívja a Népművelési Bizottság.

Jegyek 3, 2 és 1 pengő árban a Méliusz könyvkereskedésben és Antalffy József könyvkereskedésben válthatók.

## Zenekari hangverseny a Zeneiskolában

A városi zeneiskola zenekari hangversenyét **pénteken**, május 8-án este pontosan 8 órakor tartja meg. A gyönyörű műsorú és városunkban ritkán hallható zenekari hangverseny iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul. Műsoron szerepel Chopin: f-moll koncertje is, amelyet **Hüchtl Margit** zongoraművésznő játszik. Vezényel dr **Baranyi János**.

Jegyek a hangversenyre válthatók a zeneiskola titkári hivatalában 80 fillérről, Vár-utca 1. (Telefon: 23-96.)

— **Romlott ételek okozta mérgezések** reküzdésénél a gyorsan és biztosan ható természetes „Ferenc József” keserűvíz azonnali igénybevétele — egy, vagy két ivópohárral — gyakran rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg orvosát!

## GYÁSZROVAT

### Bars Lászlóné temetése

A csendes, virágfakasztó műjusban, mint sötétszárnyú madár szállt rá a lelkekre a gyász. A szeretet, a részvét hurjai bánatosan zokogtak fel, siratva egy korán elment szelídlelkű úriasszonyt, melegsívű hitvest és gyermekét rajongásig szerető édesanyját: **Bars Lászlónét.** A temetésen megjelent nagyszámú gyászközönség soraiban ott láttuk ur. Pap Károly egyetemi tanárt, dr. Szondy György főigazgatóhelyettest, dr. Jausz Béla igazgatóval élén a gyakorló gimnázium tanári karát, a mélyen sujtolt gyászoló férj kartszárait és tanítványait, akik őszinte részvétellel osztották szeretett tanárük gyászában. **Papp Gyula** szentszéki tanácsos **Könnymelég** szavakban búcsúztatta a korán elköltözött hitvest és anyját férjétől és kicsi fiától. **Szem nem maradt szárazon a megható szavak alatt. Aztán megindult a gyászmenelet és a sírnál elmondott ima után ráomlott a hant egy meleg, csak szeretettel és jósággal tele szivve. A fájdalmas csendben kontrasztként felcsendült egy kis madár éneke, mintha azt hirdétné, hogy nincsen elmulás, aki olyan mélyen és igazán szeretett, mint az elköltözött, annak szeretele él a síron túl is... öröködi a szomorú, vigasztalhatatlan itthagytak felett.**

**Vásáry László** a Városi Takaré- és Hitelintézet igazgatója, 49 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Kossuth uccai református templomból a Kossuth uccai temetőben levő családi sírboltba. Lakás: Magoss György-tér 30. Dankó temetkezés.

**Juhász Sándor** nyug. színész 87 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből. Lakás: Fazekas Mihály ucca 2. Dankó temetkezés.

**Cseleji Cseley Gyula** ny. ezredes temetése ma 5 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Gebauer-cég rendezi.

**Papp Sándor** MÁV műszaki segéd-tiszt, főkéntész, 52 éves korában elhunyt. Holttestét csütörtökön fél 5 óra-  
kor a 2 A) ravatalozó terebemben tartandó beszentelés után Nyíregyházára szállítják s ott pénteken helyezik örök nyugalomra. Lakás: MÁV faiskola. — Gebauer-cég rendezi.

**Exhumálás.** Surányi Lajos nyug. ref. lelkész porréseinek exhumálása és az új családi sírboltba helyezése csütörtökön reggel félkilenc órakor lesz a Köztemetőben. Gebauer-cég rendezi.

## SPORT

### DVSC-Golberger SE mérkőzés lesz vasárnap a Stadionban

A DVSC vasárnap a Mátvás-csoport egyik legjobb középcsapatát, a Golberger SE-t látja vendégül, melynek kitűnő játékerőjére jellemző, hogy vasárnap győzte le a Marosvásárhelyi SE-t. A DVSC előreláthatólag Keskeny — Kristóf, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Szabó, Berecz, Szilágyi, Serfőző, Sidik összeállításban játszik. Csokalt még egy hélig pihentetni akarják. Az összeállításban legfeljebb Zilahy eltiltása okozna változást, bár a DVSC bízik abban, hogy a teljesen indokolatlanul kiállított játékos felmentik.

A mérkőzés délután 4 órai kezdettel kerül lejátszásra, hogy a GSE még a délutáni vonattal elutazhasson. Előzőleg 2 órakor DVSC II.—Püspökladányi MÁV rangadó mérkőzés lesz a felsőtiszai amatőr bajnokság első és második helyezettje között.

A Golberger SE-ben játszik Gecsey is, aki valamikor a DVSC játékosa volt. A mérkőzést Ferenczy vezeti.

A Mátvás-csoportban a Török és a Dunakeszi Magyarországgal játszik, azzal a csapattal, amelyik egyedül győzött le a DVSC-en kívül a bajnokságban. A MOVE Szabolcs—Z. Danuvia mérkőzést a debreceni Karsay játékezőt és az NSE—N. Törökvet ugyancsak a debreceni Sárosi L. vezeti.

A DVSC vegyes csapata 4:2 arányban győzött Aknasztatinán az ABTE ellen. A DVSC-ben Tisza is játszott. A debreceniek góljait Kristóf 2, Tisza és Pálinskás lőtték.

Kikapott a Püspökladányi MÁV nagy meglepetésre Hajdúböszörményben a MOVE HTE-től 1:0-ra. Az egy gólt Puskás lő

Ferencváros—Újpest mérkőzés lesz Budapesten vasárnap. A Ferencvárosban nem játszhat Tátrai, aki alatt vasárnap mérkőzés utáni lemosdásnál beszakadt a medence és az úvegdarabok átmetszték ütőerét, úgy, hogy kétszer kellett azóta rajta műtétet végrehajtani Erdel, a DVSC középfedezete visszamegy a Munkási SE-be. A kiváló középfedezet távozása újabb nagy gyengülése a DVSC II-nek.

Megindult a KISOK alsós-bajnokság. Az első mérkőzésen Ref. Főgimnázium — Piarista gimnázium 2:2. Ma a DTE pályán 5 órakor Kollégiumi Polgári—Gyakorlógimnázium mérkőzés lesz. Az alsós KISOK bajnokság szép sikeréért minden elismerést megérdemel az azt kezdeményező és ügyesen megrendező Soós István testnevelési tanár.

Mikor a játékezőt kifosztják. Joanovics György, a kitűnő játékező a DTE pályán vezette a Piarista gimnázium—Ref. főgimnázium KISOK-mérkőzést. Míg a pályán játékezői ténykedéseit látta el, egy besurranó tolvaj az öltözőben levő ruhájából ellopta a pénztárcáját pénzeivel és okmányaival együtt. A kiváló játékezőt ezúton akar „kényszerregegyeztet” kötni a tettel s kéri, hogy a tárcában lévő pénz megtartása mellett a tolvaj számára különben is értéktelen iratait küldje el címére: Márton Kálmán utca 9. sz.

A debreceni KISOK-ista hölgytornászok sikeréről már beszámoltunk: a Dócistákból álló csapat megnyerte az országos KISOK csapatbajnokságot, egyéniben pedig Oláh Katalin második, Kiss Éva és Szitha Ibolya negyedik lett. A debreceni leányok sikerében nagy része van Tankovits Katalin tornatanárnőnek, aki fáradhatatlan ügybuzgalommal készítette elő a leányokat.

Wéber Lajos vezetésével folyt le a DVSC keddi edzése. Az egész DVSC játékosgárda kint volt, a felépült Csokai is, aki lehet, hogy már vasárnap is szerepel. Wéber Lajos alaposan megdolgoztatta a fiúkat, szigorúan vette a gyakorlatokat, de a játékosok nagy örömmel dolgoztak, a kiváló edző keze alatt. Futás, tornagyakorlatok, majd labdaedzés szerepelt műsoron. Kétkapus edzés ma lesz az I. és II. csapat tagjai között. Az edzést nagyszámú néző tekintette meg és örömmel látták a komoly munkát, mely megindult az új edző keze alatt.

Kálmán lesz a DVSC jobbfedezete vasárnap, ha Zilahyt eltiltanák.

Az Egyetértés játékesai ma este 8 órára a Magoss György-tér 9 alá szakosztályi ülésre jelenjenek meg a vasárnap Erőművelésére utazó csapat összehívására végett.

Nagy Károlyt, a Nyilastelep tehetséges fiatal kapusát is kint láttuk a DVSC edzésén, több bősörményi játékoskal együtt. A DVSC fiatal tehetségeket igazoltat le és ezekkel erősíti meg az Ignác, Dombóvári, Réti, Erdel távozásával meggyengült II. csapatát.

## Közgazdaság

### Debreceni állatvásárok

A hétfői sertésvásárra csak aovány sertést hajtottak fel, 533 darabot, melyből eladásra került 216 darab. Árak 200—315 fillérig élősúlyban, kilónként. Választott malac 52—85 pengőig.

A keddi állatvásáron felhajtás 401 lo, eladva 160 darab. Szarvasmarha 1025, eladva 744. Árak: vágóelő 95—316 pengő silány igásló 120—315 pengő, közepes 320—600 pengő, jó lo 600—1100 pengő, vágómarha 1.30—1.45, élősúlyban, kilónként, közepes 1.00—1.30-ig, silány 0.80—1.00, borjú 1.30—1.48, növendékmarha 1.10—1.35, tinó, ökör 1.25—1.56, fejostehén 560—1300 pengő. Irányzat élénk.

A kormányrendelet értelmében a napraforgómag termelésére kötelezett termelők, akik jelentkezéseiket április hó végéig nem juttatták el a Futurához, kötelezettségüknek az erre a célra a földmívelésügyi miniszter által engedélyezett szójabab és magkender termeléseivel is eleget tehetnek. A földmívelésügyi miniszter által a gazdasági felügyelőségekhez eljuttatott rendelet szerint az említett olajosmagvak területére akkor számít be a kötelezően előírt területbe, ha annak termését a termelők a Futurának beszolgáltatták. A Futura a földmívelésügyi miniszter rendeletére a szójababot és hozzátartozó vetőmagot készítményt is díjtalanul szolgáltatja a szerződéses termelőknek, — amíg a rendelkezésre álló készletekből telik. A szójabab megfelelő felszékében még most is vethető. A belvizek miatt időközben a jelentett tételekből a Futuránál korlátozott mennyiségben kendermag is igényelhető. Azok a gazdák, akik még kenderet kívánnak termelni, forduljanak vetőmagért expresszlevélben a Futurához.

## APRÓHIRDETÉSEK

### LEVELEZÉS

„Árvácska” jelige levele van a kiadóban. 766

### ALKALMAZÁST nyer férfi

Fiatall borbélysegédet állandóra vagy kiegészítésre felveszek. Rácz, Budai Ézsaiás 44. 1184

Elsősztályú nagymunkást felveszek. Bolla úriszabóság, Piac 32. 1173

Fémesizelősegéd azonnal felvételt. Rácz, Halköz 3. 1147

Szabósegéd, kézimunkás, felvételt. Cserepes-u. 1. 1204

Megbízható, ügyes kufutót felvesz Breuer papírkereskedés, Csapó utca 13. 1191

Gépmunkást felveszek, aki szalagfűrészes ért. Frzsebet-u. 36. Asztalos. 761

Fodrászsegédet alkalmazok. Horgonyi, Szoboszló-út 4. 763

Hőzmesternek egyszerű házaspár felvételt. Jelenkőzés 9—10-ig. Cím a kiadóban. 1177

Újítványsegédet felvesz Polgár, Gambrinus átjáró. 1174

Parádéskosist bent-kosztra jó bizonyítvánnyal felveszek. — Honvédtemető-u. 6. 596 vv.

Tisztviselőt vagy tisztviselőnt azonnali belépésre felveszünk. Biztosítási adminisztrációban, gép- és gyorsírásban jártasok előnyben. Duna-Concordia Általános Biztosító Rt. főügynöksége, Debrecen, Szent Anna-u. 1. 1205

ALKALMAZÁST keres férfi

Kézimunkás szabósegédet felveszek. Molnár, Teleki-u. 68. 1192

ALKALMAZÁST nyer nő

Intelligens, szerényigényű idősebb leányt, vagy özvegyasszonyt keresek könnyű beteg mellé, ki kettőnk háztartását ellátja s kit családtagként tekintünk. Cím a kiadóban. 1120

Fodrászkisasszonyt felvesz Biró, Deák Ferenc-u. 26. 742

Gyermekszereplő rendez, szolid 15—16 év körüli kisleányt azonnal felveszek 6 hónapos kisleányom mellé pszichológus. Nyilastelep, Malvin utca 61. 1188

Hölgyfodrász kisasszonyt és tanuló felvesz Moldován fodrász, Szent Anna 1. 758

Könyvkötőtanulókat felveszünk. — Városi Nyomda, Bősörmény-út 6. 1187

Irodai teendőkből és számlázásban jártas tisztviselőt keresünk. Ajánlatokat „Gyorsíró” jellegre kérünk a kiadóba. 1185

Hölgyfodrász kisasszonyt felveszek. úriban segít, előnyben. — Vad, Kút 34. 765

ALKALMAZÁST keres nő

Mosást vállal Takács, Bundi-u. 5. 1190

Szegény idősebb asszony elmenne házmesternek vagy más könnyebb munkára. — Özv. Szatmári Józsefné. Veres-u. 28. 1176

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónő délelőtti órára ellátás nélkül felvételt. Fülöp, Simonffy-utca 11. 1117

Bejárónőt azonnalra felveszek délután 1-től 3-ig. Nyomlató 2. Műszerész. 1208

Délután 3—5-ig bejáró nő felveszek, Deutsch, Széchenyi 49. 1206

Nyugdíjas nő elvállalnia idősebb férfi háztartásának vezetését. „Magános” jellegre. 1199

Mindenkora főzőnőt, fiatal, keresek Budapestre elcséjére. Jelentkezés május hatodikán és hetedikén Debrecen, Deák Ferenc-utca 10. Földszint jobbra. 1197

Bejáró lakartónő délelőttre felvételük. Piac-utca 67. 759

Konyhaleányt azonnalra felvesz Korona vendéglő, Csapó-u. 17. 750

Gyermekszerezőt mindegyre azonnali belépésre keressük, Batthyány-u. 6. Kalmár. 752

Fiatl bejáró leányka azonnal felvételük. Kálvin-tér 5. Varróda. 751

Bejárónőt délelőtti munkára felveszek bizonyítvánnyal, parkett-hez értőt. Tamási, Irinyi 6. 1180

#### AJÁNLAT

Kerékpárt, varrógépet, gramofont, szakszerűen javít. Roboz és Hammer, Piac 8. 929 7. 12.

Szappannak való zsírt szappanra becsérel Pál János szappanosmester, Kőlesei 8. 544 5. 15

Génoztasson, vizsgálással Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA horozó. 86 11. 15

Sírkövek műköből és terméköből, gyümölcsösök részére mészsálat kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Föld-utca 2. 1219 vv.

Génoztasson Kiss Zoltannal, Kigyó 5. Telefonhívó 19-77. MEGA horozó. 544 11. 15

Orajavítás, óeska órákat veszek, eladók. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Fügefű, Elveti a ruhagondját. Ha vesz egy pár fügefűt! Szépet és avókerest. Két vagy három éveset. Ez már most is kapható Hatvan utca 24. első ajtó. 313

Hergnyai fodrász új telefonszáma 39-51. Szoboszló-út 4. 452 7. 29

Csipekfüggönyöket, valódi kőpár-anyagokat, 150—300 szélesben, — csipekeanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztépület. 466 7. 28

Génoztasson Csala a ruha-üzlet vállalat. Lakás-vizsgálatok felelősséggel. RRákóczi-utca 9. Telefon: 14-27. 437 7. 4

Angoraszórt, fonásra alkalmatlant és gubancot minden mennyiségben vesz, kártyát váltál Kalapipar, Széchenyi-u. 7. 091 6. 30

Legelősebben fest, tisztít, Weisz, Arany János utca 29. sz. 1941 vv

Varrógép, kerékpár javítást jótállással vállalom, hívásra jövök. Vétel, cseré, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29

Erős főzött kartondoboz 4 kg ürtartalommal bármilyen mennyiségben kapható. Cím a kiadóban. 1882

Piros sálat kerti utakra kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél, Föld-utca 2. Telefon: 1144 5. 31

Gombárusítás. Sokféle női gombot árusítok 2 fillértől kicsinyben is, míg a raktár tart. Erdemes megnézni. Binnéth, Simonffy-u. 7. 619

Prima, könnyű női ruhák, kalapok, bőrretikül, napernyő, kis csipekfüggönyök, díszpárnák. Csemete 6. 762

#### KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész Hatvan 2. 1185 7 1

Amerikai szőlőképező gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni

3000 drb téglát, 1500 drb használt nagy cserépet keresek azonnali megvételre. Címet kérem a pénztárnál leadni. 492 vv.

Fogaranyat, ezüstöt ékszer legmagasabb árban veszek. Fränkl, Piac-u. 73. 965 8. 3

Gyógynövény raktáramat Böszörményi-út 49. szám alá helyeztem át, hol mindenféle gyógynövényeket nyersen és szárazon vásárolok. — Hönig. 1202

#### ELELMISZER, ITAL

Frissen érkezett fajtalmák egész nap olcsón kaphatók. Üres ládák eladók Széchenyi 22. 1204 6. 4

Alma, frissen érkezett és almafélék kapható Hatvan-u. 41. 597 5. 11

ELADÓ egytételben pineében átvéve 1800 lfter 1941. évi 10 és fél maligán fokos Szent Anna-pusztai bor. Cím a kiadóban. 1193

#### OKTATÁS

Simai gyors- és gépiróiskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga. 1019 5. 15

#### HANGSZER

Zongora, szalon asztal, vitrin eladó. Megnézhető kizárólag fél 12—fél 1 között. Simonffy út 29. 721 vv

#### BÜTOR

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 1099 7 3

Modern háló, ebédli konyhabereendezés — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7 11

Rékamé, fotell, párnázott szék háló, henteser, konyhabereendezés eladó. Hatvan 27. 1119 7 15

Eladó 12 darabból álló szatongarnitúra, varószobába igen alkalmas. Ára 200 P. Hétfőzér-u. 47. 1168

## SZALACSY RÁCZ IMRE BARNA KENYÉR

— Regény —  
(26.)

Isten tudja, hogy hol áll meg Tamasi János kárpáló panaszkodásban, ha be nem jön a legény, aki megállott az ajtóban és onnan mondta:

— Asszonyom, köszönöm a vacsorát!  
— Egészségedre! — nézett oda az asszony és hirtelen nem tudta, hogy honnan jött a legényre ez a nagy alázat.

— Mi az, Balkó, honnan vetted ezt az urizálást? — nevetett a gazda is, de a legény a mosoly és nevetés dacára is állott nyogodtan, mint akit nem lehet kikökönteni a sodrából:  
— Tudom én azt, hogy így kellene mindennap evés után, de hát a mi paraszt fajtánk nem szokta meg az efféléit!...

— Ezért csodálkozunk!  
— Gondoltam, utolsó vacsora volt ennél a háznál, hát megadom a módját, — állott a legény.

— Utolsó, hogy, hogy?  
— Mindent rendbehoztam, gazduram: a hámozkat megvarrtam, jószágot elláttam, van ott egy hétre való széna a tartóban, vágтам fát, mert én holnaptól kezdve nem leszek itt!...

— Nem leszel? Aztán hova mész?  
— Haza!  
— Ne bolondozz már, Balkó, hát mit lett, megmondod végre?

— Én házasodok gazduram! — bökte ki a nagy esemény hírére a legény.

— Házasodsz?  
— Igen!  
— Ilyen sürgős?  
— Ilyen!  
— Aztán mikor?  
— Vasárnap esküszünk!  
— Kit veszel el?  
— Ezt a leányt, Erzsit! — intett Balázs a konyha felé.

— Ti egészen bolondok vagytok, — állott most fel az asszony. Se leány, se leány. Nem tudtátok ti ezt legalább egy hónappal ezelőtt, hogy gondoskodtunk volna új leányról, új legényről!...

— Ez az, asszonyom, hogy nem tudtuk! — állott büntudattal a legény.

— Hát ez csunya dolog fiam! — csóválta csalódottan a fejét az asszony.

— Az, de már nem tehetünk róla. Ki se hirdettek bennünket a község házában, a tekintetes jegyző úr azt mondta, hogy „despenzációval” vasárnap megesket bennünket!

— Bolond vagy, aztán miből éltek? — kérdezte most Tamasi.

— A két karom azért megmarad! — mosolygott Balázs.

— Télvíz idején, semmi nélkül!  
— Így szokta ezt a szegénység, szüret után!

— Úgy veszem észre, hogy meguntad a gazdát, hát csinálj a sorod úgy, ahogy jobbnak látod!

— Nem untam én, gazduram, sőt azt kérem, hogy ezután se tessék megfélekezni rólam. Kapálni, kaszálni tudok, a feleségem mos, főz, szeretnénk, ha itt dolgozhatnánk ezután is!...

Tamasi összenézett az asszonyával, akinek a szemében az előbbi harag egyszerre megenyhült, mintha azt akarta volna mondani: akkor nincs semmi baj.

— Hiszen ellakhatnátok a kerti házban, a kettőtök bére meg megmaradna!...

— Így gondoltuk mi is Erzsivel, de nem mertük mondani!...

— Nos, hát akkor Isten áldjon meg. Marad minden úgy, mint eddig volt. Az első gyerek után egy mázsa búzával, egy mázsa rozssal javítom a bédet. A Nekeres dűlőben lévő két holdat meg odaadom saját használatra, azt vethetsz bele, amit akarsz!...

— Mindig mondtam én, hogy nincs magánál igazabb ember a faluban — forgatta a kalapját a kezében Balázs és valami csillogott a szemében.

— A násznagyod én leszek, ha azonban lakodalmat akarsz, nézz máshol helyet.

— Akar a nehézség — vigyorgott a legény — szolgálólegény asztalához nem lehet vendéget hívti. Hanem már ha ennyiben vagyok, kérek egypár litert a rosszabbik borából, van itt vagy három katona cimborám, meginnánk esküvő után az áldomást.

— Azt lehet!

Már éppen menni akart a legény, amikor meglátta az asztalon a négy darab százasat. Egy lépést előbbre jött, az egyik bankót felvette, megforgatta a kezében, megropogtatta, majd visszatette az asztalra:

— Mondtam, hogy nem igaz pénz, ez igen, ilyen a jó pénz!

— Mit beszélsz? — nézett a legényre a gazda.

— Estefelét itt járt Szabó Esvány, aztán egy százas bankót mutatott, azt kérdezte, hogy jó-e az a pénz. Én mentem azt mondtam, amint a kezembe vettem, hogy az nem igazi pénz. Nem volt igazi a hangja, a sustorékolása, a ropogása.

— Százkoronás Szabó Esványnál? — nézett csodálkozva a legényre Tamasi.

— A fene tudja, hogy honnan került hozzá — legyintett a legény —, egy biztos: nem igaz pénz!...

(Folyt. köv.)

Bútorok és különféle háztartási felszerelések eladók. Magoss György-tér 20. 658

Ebédli, háló, zongora, konyhabútor eladó. Megbeszélés 10—11, 4—5 között, Bika bérház I. e. 1. ajtó. 640 vv.

Eladó tükrös hámas-szekrény, ág. Burgundia-u. 14. 1194

Eladó keveset használt komplett hálóberendezés és egy viselt női barna esőköpeny. Homokkert, Wekerle-sor 10. 1178

#### ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Helyiség műhelynek, raktárnak, bútorraktározásra azonnal kiadó. Csokonai 31. 1198

Raktár, műhely, garázsnak is megfelelő helyiség azonnalra kiadó Rákóczi-u. 14. Értekezni Faragó 23. 1181

#### ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Fűszerüzlet forgalmas helyen átadó, esetleg engedéllyel is. Értekezni megbízottamnál, Varga, Csapó 74. 757

#### KIADÓ LAKÁS egyszobás

Kiadó egy udvaranyúló szoba. Péczei 8. 1200

Egy különbejárható szoba mosdófülkével, bútor nélkül Simonffy-úti villában kiadó. Értekezni 12-07-es telefonon. 1201

#### LAKÁST KERES

Harminc pengőt fizetek annak, aki a város Nagyerdő felől részén 3 vagy 4 szobás lakáshoz juttat. Cím a kiadóban 1911 vv.

#### LAKÁSOSSERE

KETSZOBÁS összkomfortos, modern. Nagytemplom közelében lévő lakásomat elcserelelem 3 vagy 4 szobás kerti lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

Elcserelelem Nagyváradon lévő 3 szobás modern lakásomat Debrecenben bármilyen lakással. — Ajánlatokat Astra biztosító, Debrecen, Széchenyi-u. 1. 1179

#### HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Jó állapotban lévő férfi zakókat, szürke, eladó. Reich, Jókai 6. 1180

37—38-as fekete és kék női cipő beépített talpbetéttel eladó. Széchenyi 15. I. em. 1183

#### INGÓSÁG VÉTEL

Oeska gramofonlemez kilőjárt 120—140-t fizetek. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

3000 drb téglát, 1500 drb használt nagy cserépet keresek azonnali megvételre. Címet kérem a pénztárnál leadni. 492 vv.

#### INGÓSÁG ELADÁS

Eladó jókarban lévő női varrógép. Homok-utca 125. 758

Tégla, vályog, töltés-föld eladó Kút-utcai bontásból. Értekezni Piac 38. Lakatosnál. 1196

Előfűtéses Daner gépeket, motoros hajszárító bútorokat Polgártól vegyen, Gambrinus átjáró. 1175

Egy jókarban lévő fagyaltos kocsi felszerelve és egy 50 literes befőttes baion eladó. Olajút 44/a. 1115

Festett ágymatrac, sodronnyal, éjjeli szekrény, nagy asztal, kárpított garnitúra, vasmosó eladó, Dr Barna, Gambrinus passage. 764

#### GAZD. TERMÉNYEK

Szőlővessző saját telepenről, elsőrendű gyökerező csemege és borfajták már egész olesón kapható. Simonffy 59. 1124

#### ELADÓ HÁZ

ELADÓK Kétmalom-u. 9. és Péterfia-u. 10. sz. házak. Értekezni 14-23 telefonon. 1883 vv.

4 szobás komfortos villaszerű úriház eladó. Villaszerű délután 5—6 óráig. Széchenyi-u. 88. 1151

Külsővástartér 15. sz. 826.60 négyvesszől teieket két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Beköltözhető családi ház eladó. István-út 11. 1203

Alkalmi vételek. Csemete-utcan 4 szobás összkomfortos, házmeisteri lakással, kimondottan úri lakás. Simonffy-úton 5 szobás villa nagy telkekkel. Kardos-utcan 3 szobás és 2 szobás villa, Belvárosi és kertesi házak a város minden részén kaphatók. Eötvös-utcan családi ház 16.000 P. Szőlők, üres telkek az egyetemnél, 30 holdas fekete föld külön tányapületekkel, vetéssel. Püspökladányhoz 5 km-re, közvetlen állomás mellett, holdanként 2000 P. Két részletben is eladó. Cserél állomásnál 13 holdas új tanyával barna homok, 10 hold tanya nélkül, Patay János, József kir. herceg-u. 8. Telefon: 30-99. 1195

#### ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó Cím megtekinthető a kiadóhivatalban. 4+

#### ELADÓ ALLATOK

Mangalic malacok eladók. Honvédtemető u 6. sz. 1953 v. v

Szerkesztés felelős: PALFI JÓZSEF  
Kiadás felelős: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadás és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG  
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.